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A kormánypárt újévi tisztel­
gései.

Megtörtént a tüntetés, a haldoklók tűn 
fetése. Ave Caesar morituri te salutant r 
szabadelvű tábor megjelent újévi üdvöz­
letre Tisza Kálmánnál, aligha nem azzal 
mélységes kételylvel, hogy nem történik-e 
ez most utolsószor. Akármi sikerült tünte- 
’é.'t rendeznek is, mar csak ironikus mo- 
oívlyal olvashatjuk azokat a szokott liri- 

.^us ömlengéseket, melyekben a szabadelvű 
hi\ek önzetlen hűségűkről, nemes oda­
adásukról, törhetlen bizalmukról állítják ki 
az arany diplomát, és viszont a minisz- 
lerelnök szeretőiének és nagyrabecsülésé- 
nok olaját árasztja a hódolókra. Tudjuk, 
megingott bankok, bukásra hajló üzleti 
vállalatok annul merészebb önbizalommal 
tüntetnek és annál több külső fényt fejte­
nek ki, mentül közelebb állanak a csödbe- 
jutáshoz. A haldokló szabadelvűek bizo­
nyosan hisznek egy jobb más világban, de 
azt aligha hiszik, hogy ott Tisza Kálmán- 
Tíf’l is találkozni lógnak. Mondják, hogy a 
Hatalom birtoka az emberek megvetésére 
lanit, mert a hatalmasok nagyon ^gyakran 
látjuk az emberek alázkodó kapzsiságát, 
sőt Bismarck azt egy parlamenti beszédé- 
1 on önönmagáról be is vallotta. Vajon 
Tisza Kálmán, ki tizenöt év óla birja Ma­
gyarország kormányzói hatalmát, és így 
iölös alkalomkor láthatta, mennyi szolgai 
aljasság és mennyi ünzü számítás teremti 
a hódolatot a hatalom irányában, ü nem 
jutott volna el némi skepticzizmusra a 
szeretet és hűség tüntetései irányában és 
mialatt változatlan becsüléséröí bizto­
sítja a hódolókat, nem szállja-c meg 
az a gondolat, hogy hányán marad­
nak meg hódoló hívekül, ha már nem 
ü lesz az ország miniszterelnöke. No ha 
igy volna, akkor bukása után ugyancsak 
sok filozófiára lesz szüksége, mert arról az 
egyről biztosak vagyunk, hogy Tisza Kálmán 
nem az az ember, ki kegyosztó hatalom 
nélkül is megóvhatná a politikusok ragasz­
kodását és a közvélemény természetes be­
csülését. Hogy mit jelent Tisza Kálmán ha­
talom nélkül, ez a nagy próba még csak 
ezután — reméljük nem sokára — fog 
bekövetkezni és szörnyen rosszul áll Tisza 
Kálmánnak, igazán a legvisszásabb dolog, 
ha ö szenvedélyes megtáinaJóiról beszélve 
arra utal, hogy azok jó részt olyanok, kik 
már kormányzásának kezdetétől megtámad­
ták. Milyen szomorú erkölcsi bizonyítvány 
volna a nemzetre nézve, ha nem létezné­
nek olyanok, kik a közszellem folytonos 
sorvadása közölt meg nem inogtak a küz­
delemben egy erkölcstelen személyes ha­
talom ellen. Ha majd eljön az az elfogu­
latlan történelmi ítélet, melyre a miniszter- 
elnök hivatkozni szeret, talán mégis ezek­
nek az engesztelhetetleneknek véleményét 
fogja magasabb erkölcsi fokra helyezni, 
mint azokét, kik tizenöt év alatt átpártol­
tak a megdönthetetlennek látszó hatalom­
hoz. vagy akár azokét, kik kezdettől ott 
«állottak a hatalmas ur oldalán és biz ott 
is maradnak, a meddig hatalmas ur marad. 
Nem-e?

A miniszterelnök beszédének politikai 
tartalmára ezúttal még ki nem térünk, ezzel 
foglalkozni lesz alkalmunk. Hanem annyit 
megjegyezhetünk, mint általános benvomá- 
sunkat, hogy ezek a jól kigondolt kör­
mönfont fejtegetések meglepő tanúságot 
tesznek a miniszterelnök zavart, minden­
felé bizonytalanná és kényessé vált hely­
zetéről. igazi kiáltásai a szorultság íérzeté- 
nek. mintha csapdába jutott állatból törné­
nek ki. Igaz a miniszterelnök most is han­
gos pathoszszal jelenti ki — és bizonyo­
san ez az újévi tüntetés keresett pointje 
— hogy nem fogja elhagyni helyét, a med­
dig a korona és a parlamenti többség azt 
«éreztetik vele», hogy kötelességének tart­
ják ;■ megmaradást. Bámulatos stoiczizmusa 
volna a kötelességérzetnek, csak ennek az 
«éreztetésnek» ne volna valami gyanús 
illata. A parlamenti többség «éreztető» ni- 
zusáról beszélni kissé nevetséges volna 
azok után, miket a védtörvényiavaslat 14. 
§-nak klubb tárgyalásai után láttunk, log- 
alább el nem tudjuk képzelni, mit tarta­
nak ott most politikai értelemben vett bi­
zalomnak. De a korona ? Vajon ép e pilla­
natban nem «éreztet »-e ez valami kelle­
metlen érzést Tisza Kálmán úrral? Az a 
teljesen alaptalan kirohanás, melyet a Kossuth 
agitáczió okából intéz az ellenzék ellen, 
erősen erre látszik vallani, ügy sejtjük, a 
miniszterelnök ur ravasz furfangjaival ön­
magát fogta meg, és mikor az ellenzéket 
akarta lefőzni, veszedelmes helyzetbe ke­
rült a korona irányában. Mert az ellenzék 
álláspontja Kossuth honosságának kérdésé­
ben nem az volt, mit a miniszterelnök 
most reáfog, nem követelt kivételes tör­
vényt, hanem oly általános intézkedést, 
melynek jogosságát a miniszterelnök utóbb 
maga is beismerte, teljesítését meg is Ígérte.
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és valamennyi hirdetési iroda.

A miniszterelnök igazán eldicsckedhetik az 
ő rendkívül vastag bőrével, mely minden­
féle kemény «éreztetést» könnyedén elbír 
vagy észre sem vesz, de aligha tévedünk 
hogy a nagy bizalom rhinoczcros burkát 
most valami hegyesebb golyó járta át és 
éles fájdalmakat okoz a miniszterelnök 
urnák? Nem-e rehabilitálnia kell most ma­
gát a korona előtt és ezért megteszi azt, a 
mit mindig könnyen meg tesz, megtagadja 
adott szavát és hazug ráfogással él az ellen­
zék irányában? Csakhogy a miniszterelnök 
ur ezúttal, mikor ki akarja kerülni az egyik 
erős éreztetést hamar fog beleütődni egy 
másik még erősebb éreztetésbe. Furfangos 
taktikájával biz megtalálta a módját, hogy 
a különben oly egyszerű Kossulh-kérdést, 
melyet Irányi indítványának tárgyalásakor 
általános megegyezéssel lehetett volna meg­
oldani — önmagára nézve megoldhallanná 
tegye.

Bizony ez a haldoklók tüntetése. Ave 
Caesar!

*
A kormánypárt, uj évi tisztelgéséről a következő 

tudósítást adjuk :
Tizenötödször járult ma a szabadelvű párt új­

évi üdvözlésregjifeje vezére, miniszterelnöke Tissa 
Kálmán elé. A lefolyt év politikai eseményei, a me­
lyek főleg Tisza Kálmán neve és személye körül 
összpontosultak, az idén különösen aktuálissá tették 

kormánypártnak Tisza Kálmánnál való újévi 
gratulúczióját. Ismeretes, hogy a mai tisztelgésre a 
félhivatalosak, mennyire toborzotlák sippal-dobbal 
a híveket, s csakugyan ma számosabban jelentek 
meg Tisza miniszterelnöknél, mint bármikor más­
kor. S bár állítólag az volt a kormány­
párt kebelében hangoztatott jelszó, hogy cmindnyá­
juknak olt kell lenni», bizony nem voltak ott mind­
nyájan. — A parlament mindkét házának kormány- 
párti tagjai, a kik pedig csak a kópx iselőházban 
háromszáznál többen vannak, ma kényelmesen el­
fértek a lisz elgü főispánokkal együttesen abban a 
70—80 bérkocsiba, a mely a tisztelgőket a budai 
várba vitte. Ebben a tekintetben tehát a Tisza 
mellett csinált tüntetés sikerültnek nem mondható, 
mert nem sikerült teljes számmal oda vinni 
Tiszához az őt támogató pártot. Az igaz, 
hogy a kiknek megjelenésére súlyt fektéitek, 
azok talán mind ott voltak. A párt notabilitá- 
sait még betegség sem gátolta a hódoló küldött­
ségben való részvételben. A főrendiház tagjain kívül 
ott láttuk a tisztelgők között Szontajh Pált, Szrfpáry 
István grófot, líáth Károly főpolgármestert, Oyitlai 
Pált, Sváb Károlyt stb. Olt volt a gratulálók kö­
zött a pártonkivüli Széli Kálmán volt pénzügymi­
niszter is.

A gratulánsok serege a szabadelvű kör helyisé­
gében a Dorottya-utczában gyülekezett. Féltizenegy 
órakor indult meg a tisztelgőket vivő kocsisor a 
várba s csak néhány elkésett képviselő használta a 
rövidebb utat, a gőzsiklót. A miniszterelnöki palota 
nagy elfogadó termében nagy félkört képeztek a tisz­
telgők. Tisza Kálmán miniszterelnök miniszter- 
társai kíséretében jelent meg a teremben s a belső 
helyiségekből kivezető ajtó előtt állott meg. Háta 
mögött ott álltak, bent a kis elfogadó szobában, a 
miniszterek. Alig csillapultak le a Tiszát üdvözlő 
éljenek, a jelenlevők mind azt vették szemügyre, 
hogy kik vannak ott a miniszterek közül. Ott vol­
tak : Taros* Gábor, Ssihhjyi Dezső, Weierle Sán­
dor, Sztipúry Gyula gróf, Csúhj Albin gróf, Fejér- 
ráry Géza báró, Josiporich Géza miniszterek. Hiá­
nyoztak a betegeskedő Teleki/ Géza gróf s a Becs­
ben levő Orczy Béla báró miniszterek. A tüntetés- 
szerű hosszú éljenzés lecsillapultával követke­
zett az üdvözlő beszéd, s azután Tisza vá­
lasza. Tisza beszéde kezdetén meggörnyed ten, mint­
egy megtörötten állott a belső ajtó küszöbe előtt. 
Szokásszerii halk hangon kezdett beszélni, de a 
mint bele mélyedéit a beszédbe, oly hévvel szó­
lott, hogy az ellenzék szidalmazásai közben teljesen 
kiegyenesedve két lépést is tett előre. Beszédét 
gyakran félbeszakították az éljenzések, de valami 
harsonának nem volt az mondható, inkább köte- 
lességszerli száraznak.

Huszár Károly b. Tisza Kálmán miniszterelnökhöz 
a kővetkező beszédet intézte:

Kegyelmes urunk!
Mélyen tisztelt barátunk!

Midőn az év fordulója alkalmából előtted megjele­
nünk, önkéntelen emlékünk elé tolulnak a lefolyt év- 
eseményei. Es mi sem természetesebb, liogv ezek kö­
züli komoly hangulatra kelti lelkületűnket azon meg­
rendítő gyászosét, mely a királyi trónt az arra hiva­
tott méltó büszkeségétől és a trónnal együtt érző ma­
gyar nemzetet igaz szeretettel övezett nagy reményé­
től fosztotta meg trónörökösünk váratlan elvesztése 
következtében, de a kérlelhetlen végzet még főbb ki­
váló egyénekei is kiragadott a mi sorainkból is. 
Mondjunk áldást, bűket mindazok hamvaira, fejezzük 
ki őszinte részvétünket azoknak, kik kedves halottai­
kat ma is siratják.

Hu tovább is visszatekintünk a lefolyt év 
nyel re, ürömmel kell mindenekelőtt

tisztelt barátunkat, a pénzügyminisztert illeti. (Lelke 
sült éljenzés.) De ti rátok hárul első sorban a felelős 
ség is azért, hogy az oly nehezen és «annyi áldozatok 
árán helyreállított egyensúlyt — hacsak rendkívüli 
idők nem jönnek,“mitől a gondviselés óvja meg a nem 
zetet — állandóan fönn is tartsátok.

Sok más irányban is ez év az állami életben hala 
dást, előremenetelt jelent, de ma sem helye, sem id ej 
annak, hogy ezek részletezésébe bocsátkozzam.

De annyit általánosságban kormányzásod 15 éveire 
visszatekintve, ki kell emelnem, hogy ez idő alatt az 
ország szellemileg és anyagilag jelentékenyen fejlődött 
és gyarapodott. A magyar nemzet súlyát," tekintélyét, 
úgy a monarchiában, mint azon kívül "emelted és erő­
sítetted. (Elénk éljenzés.)

A magyar űllamcszmó kormányzásod alatt erősebb 
szilárdabb lelt. Morvát testvéreinkkel szívélyesebb vi­
szonyunk sohasem volt, mint ma és a magyar ország­
gyűlésen nemzetiségi pártot nem üsmerünk évek óta. 
A kormány és kormányzni magyarságát barát és el­
lenfélnek egyaránt el kell «ismernie.

Ki kell emelnem azt is, hogy bár Európa szerte 
reakezionárius áramlatok mutatkoznak, országunk azért 
mégis a te vezetésed alatt és folytán a liberalizmus 
egyik legerősebb fészke maradt s ha o téren nem ha­
ladhattunk is gyorsan, mint szereltük volna, de meg­
lévő szabad intézményeinket a kedvezőtlen idők da­
czára is sértetlenül fenlarlotluk. (Éljenzés.)

A liberalizmus téged és minisztertársaidat annyira 
áthat és jellemez, hogy a lefolyt évben is, csak azért, 
hogy liberális intézményeinknek nem lényegét 
mert az minden körülmények közt meg leit volna 
óva — do még külső látszatát is esorbitlallani.il meg­
tartsátok — saját személyed veszélyeztetésével oh 
állapotokat hosszú ideig néztelek el, minőket semmi" 
féle más országban nem tűrtek volna.

Igaz hazafmi fájdalommal kell o helviilt arról is 
megemlékeznünk, liogv a lefolyt évben maga a parla­
ment is oly jelenetek színhelye volt, melyok eddig a 
magyar parlamentarizmus történetében ismeretlenek 
voltak.

sajnálattal észleltük azt is, hogy midőn te még a 
kisebbséget is megnyugtatni törekedve, egy előbbi 
alkalommal nem a lényegben, de a formában enged­
mény! teltél, legújabban pedig ugyanazon őzéiből 
egyszerűen csak ismételted azt, a mit már az­
előtt mondottál, ezen alkotmányos érzületre valló el­
járásodat is gyüngeségre magyarázták és ellened for­
dítani siettek.

A támadások éle egészen ellened irányult: téged 
megfélemlíteni, elkedvetleníteni, elválasztani ettől a 
párttól, elválasztani minisztertársaidtól — ez volt a 
czél. De minél szenvedélyesebbek és féktelenebbek 
voltak a támadások, annál nyugodtak!) és bátrabb 
volt a to magadtartúsn, a le fölényed annál inkább 
magaslott ki. (Lelkesült éljenzés.)

A szabadelvű párt megfelelt arra a lealázó feltevésre, 
mintha mi vezérünket kiszolgáltatni képesek volnánk. 
Méltán megfeleltek erre minisztertársaid is. (Élénk él­
jenzés.)

Ez a párt, midőn teljes szolidaritásban te veled, a 
legkíméletlenebb támadások közepette védelmezte a 
magyar állam és a monarchia biztosságát képező intéz­
ményeinket ; védelmezte ezekkel egyetemben a parla­
mentarizmus eszméjét is, és ezért a "nemzet támogatá­
sára kétszeres joggal számíthat. A kit pedig a nemzet 
támogatni log, azzal szemben nincs erőhatalom, mely 
megálljon. (Ügy van 1 Élénk éljenzés.)

Mi remélni akarjuk, hogy azujév e harezmodorban is 
fordulatot jelent, de ha e reményünkben csalódnánk is,

ml' «'«Unni ert/xll _

eseme-
• I .. , , kiemelnem azt,

mini a mindnyájunk által annyira óhajtott béke bizto­
sítékát, hogy azon szövetségi "viszony, mely bennün­
ket a két nagy szomszéd nemzethez csatol, a lefolyt 
évben nemcsak hogy nem laz ll, de sőt minden je­
lenség szerint, szétbontó törekvésekkel szemben is 
még szilárdabbá vált. Sül már arra is mutatkoznak 
jelek, hogy még a harezvágyó nemzetek is kezdik 
többre becsülni a béke áldásait a mindig sokat ígérő 
de rendesen csak romlásra vezető ábrándos kísérle­
teknél.

Belügveinkre térve, 
nemzet előtt mindenkor

ezen lefolyt év arról lesz a
..................................emlékezetes, hogy az ország

áldozatkészségének igénybe vételével ugvan, de mégis 
a nélkül, hogy a közgazdasági fejlődés "alapjai me»- 
támadtattak volna, a magyar államháztartásban az 
egyensúly helyreállítása először sikerült. (Élénk él­
jenzés).

Ezen esemény jelentőségét csak az méltányolhatja 
igazán, ki tudja, hogy majdnem emberfeletti nehézsé­
geket és akadályokat kellett-e végre legyőznétek és a 
ki tudja, hogy az előttünk álló nagy reform és kultor- 
feladatok megvalósításán most már mindkét kezünk­
kel dolgozhatunk. Erünknek az a jelentékeny része is, 
melyet államháztartásunk rendezetlensége tartott le­
kötve, felszabadul s állami életünk nagy czéljaihoz 
közelebb hoz bennünket.

Az egyensúly helyreállításának 
bi

érdeme, dicsősége 
első sorban és mindenek felett téged illet és te mel­
leted az egész kormány közreműködésével az érdem

rendíthetetlenül helyt fogunk állani melletted és a par­
lamentáris elv mellett ezentúl is (ügy van ! ügy van !) 
Es nemcsak pillanatnyi népszerűtlenséggel, de futóla­
gos ábrándképekkel is, — legyenek ezek bárki által és 
bármily hangzatos jelszavak alatt a világba bocsátva 
— lesz elég erkölcsi erőnek, ha kell, szembeszállanunk. 
(Zajos helyeslés és tetszés.)

Kegyelmos urunk! Hozzád köt bennünket múltadért 
a hazafias elismerés, jelenben változatlan bizalmunk, a 
jövőt illetőleg pedig, beléd és hivatásodba s vele 
együtt az egész kormányba fektetett jogos reményünk. 
(Hosszas lelkesült éljenzés.)

De mi viszont azt kérjük tőled, hogy légy a küzde­
lemben te is kitartó. Ezt tőled annyival inkább vár­
hatjuk és kérhetjük, mert erőt meríthetsz a kitartásra 
azon öntudatból, hogy hazafias törekvéseidet átérjük 
nemcsak mi, párthiveid, de át fogja érteni osztatlanul 
az egész nemzet (Elénk éljenzés és tetszés) és midőn 
politikád fölött Ítéletet fog mondani, híven a magyar 
nemzet hagyományaihoz, irántad való bizodalmát mint 
a szabadság, jog, igaz magyar hazafiság képviselője 
iránt, újból fényesen fogja dokumentálni. (Lelkesült 
éljenzés.) Es kérhetjük ezt tőled, mert neked a gond­
viselés a közélet kedvellenségeviel szemben, családi 
életed boldogságában ogv oly nsilumot adott, mely so­
kat képes elfelejtetni. Boldogságod c tűzhelyét sértet­
lenül tartsa meg részedre a gondviselés. (Hosszantartó 
lelkesült éljenzés.)

Adjon a mindenható neked és veled együtt tehet­
ség, jellem és haza fiságban annyira kimagasló minisz­
tertársaidnak erőt, egészséget, kitartást, hogy mint a 
korona tanácsosai, a magyar állam, a trón és ezzel a 
monarchia biztonságának sarkkövét, a legalkotmányo­
sabb király bizalmát, a nemzetben és a lovaiig ma­
gyar nemzet bizalmát királyában, továbbra is' melegen 
ápolhassátok s hogy a főbb vonásokban általatok már 
jelzett nagy reformfeladatokat e párttal egyetértésben 
és annak erélyes támogatása mellett, a nemzet meg­
elégedésére valósíthassátok meg, hogy neveitek egy­
koron Magyarország történetében méltóan tündökölhes­
senek. (Szűnni nem akaró lelkes éljenzés.)

Tisza Kálmán miniszterelnök következőleg vála­
szolt :

és a hazáért mindig áldozni kész fiait illeti az el­
ismerés ; de nem volt igazságos egészen, mert meg 
kellett volna mondania azt is, hogy ha mi a kor­
mányon teljesítettük is azt a kötelességet, a mely a 
mienk volt, hogy rámutattunk a helyes utakra, a 
melyeken járni kell, hogy ezen őzéit elértük, ebben 
az érdem azoké, kik nem gondolva azzal, hogy 
sokszor nem épen kellemes dolgot kellett a nemzetre 
nézve cselekedniük, azon utak követését, lehetővé 
tették. Természetesen itt mindazokat, kik az illető 
intézkedések létesítését buzgó támogatásukkal lehe­
tővé tették s kik közölt első sorban ti állótok.

Azt a felelősséget, melyről I. barátunk beszélt, 
hogy gondoskodni kell a kormánynak és vigyázni 
arra. hogy az ezentúl hála istennek gyorsabban 
létesíthető reformok kedvéért az egyensúly meg ne 
zavartassák, biztosíthatlak, hogy érezzük, de ezen a 
téren is kétségtelenül nagy és nem kellemes fel­
adat vár reálok. Mert a kellő mértéket megtartani 
bármely kormánynak csak akkor lehet, ha támoga­
tást lel azon irányban is, a midőn sokszor halasz­
tani kell egy és más oly reformot, melyet, maga is 
óhajt, de a melyet ma az államháztartás rendezé­
sének megzavarása nélkül létesíteni nem lehet. (Úgy 
van!) Haladni, tehát létesíteni reformokat, kellő 
mértéket tartani: ez a feladat: ebben megállani 
nem egyszer talán még kellemetlenebb, mint egyes 
terheket megszavazni; de hiszen tudom, hogv e 
támogatást bármely kormány, tehát ez a kor­
mány is megnyeri tőletek, (ügy van!) Épen ezért 
o tekintetben nyugodtan nézek a jövő elé. (He­
lyeslés.)

T. barátunk beszélt a lő évi időszak eredmé­
nyeiről; beszélt a parlamentben a múlt évben tür- 
éntekről. Felemlítette azokat a gyanúsításokat és 

támadásokat, a melyekkel saját személyemet illetik 
s felemlítette a szabadelvű pártnak magatartását a 
múltban s magatartása iránti szándékát a jövőt, 
illetőleg.

Tisztelt barátaim! Mindenekelőtt fogadjátok leg­
őszintébb szívből jövő köszönetemet azért, hogy 
úgy, mint annyi éven keresztül, most is eljüítettek, 
hogy úgy nekem, mint velem együtt, mint ‘ máskor, 
úgy most is, itt levő kollegáimnak jókivánataitokat, 
baráti érzelmeiteken kifejezzétek. (Éljenzés.)

Tisztelt szónokotok fájdalmas húrokat pengetett 
beszédje elején. Erre nézve nem lehet egyébre 
hivatkozni, mint a vallásos hitre, mely megnyug­
vásra tanít, és nem lehet egyebet tennünk, mint 
azt. hogy kövessük példáját mindannyian adnak, 
kit — bármennyire is részlveltünk fájdalmában — 
mégis közelebb érintett ez a fájdalom, a mely 
példa abban áll, hogy a legnagyobb csapások, min­
den viszonyok közt híven kell teljesíteni a köte­
lességeket. (Élénk éljenzés. Éljen a király!)

Annak, a mit tisztelt barátom a hármas szövet­
ség szolidságáról, a békekilátásokról mondott, azt 
hiszem, mindnyájan csak örülni tudunk és nekem 
örömömre szolgál, hogy saját meggyőződésem sze­
rint is megerősíthetem mindazt, a mit ez irányban 
elmondott. (Élénk helyeslés.) Adja az isten, hogy a 
béke áldásai fentarthatók legyenek, szüksége van 
erre a világ összes népeinek, de különösen szüksé­
günk van nekünk, kikre a békének nagy és fontos 
munkája vár. (Igaz! ügy van \)

A mi azon körülményt illeti, a mire hivat­
kozott t. barátunk, hogy a múlt évben az 
államháztartásban az egyensúly hel re l’iila* 
tott, ezt illetőleg szabad legyen megj gyez 
nen. azt, hogy ü igazságos volt egy részben, a 
mennyiben kimondta, hogy a nemzetet, annak buzgó

A mi a 15 éven át történteket illeti: nekem még 
kevésbbé volna helyes ma azokról 'szólanom s 
csakis azt kívánom megjegyezni, liogv mi mind­
annyian, kik azon évek alatt Magyarország életére 
befolyást gyakoroltunk azon irányban, melyben az 
érvényesült, nyugodtan várhatjuk az elfogulatlan 
ítéletet, mert az elfogulatlanul Ítélő tekintetbe fogja 
venni, mi volt az ország helyzete szellemileg és 
anyagilag 15 év előtt, (ügy van!), tekintetbe fogja 
venni, mi volt a magyar államnak mint ilyennek 
tekintélye benn az országban, a magyar-osztrák 
monarchiában és a külföldön 15 év előtt (ügy 
van!) tekintetbe fogja venni azon nem tőlünk függő 
nehéz körülményeket, a melyek ezen idő alatt fel­
merüllek, és ezeket fogja összehasonlítani azzal, a 
mi ma létezik és igy az ítélet, ha fog is felfedezni
— mert emberi miiről van szú. s ilyen hiba nélkül 
sehol sincsen, — hibát és mulasztást nem lehet 
nyugtalanító és kedvezőtlen azokra, a kik ezen 15 
év alatt hazánk sorsának intézésére befolyási gya­
koroltak. (Igaz! úgy van!)

A mik a parlamentben történlek-, itt azokról 
szólni nem akarok. Adja isten, hogv a t. barátunk 
által jelzett remény teljesüljön. A mi pedig az elle­
nem intézett gyanúsításokat és támadásokat illeti 
bátran hivatkozom rá, hogy ha nem is oly módon
— ha nem is úgy az eszközökben nem válogatva 
mint ma, — de voltam azoknak kitéve, nemcsak 
a mióta a kormányon vagyok, de már azelőtt i? 
politikai pályám kezdetén, a midőn nem egyel azok 
közül, kik most is támadnak, vádolnak és gyanusi 
fiinak, már akkor is vádolóim táborában tiszteltem 
(Derültség.) De utoljára is, nem ő rajtuk múlott, de 
nem is az én érdemem, hogy ily hosszú idő alatt ennek 
ikere nem volt. (Tetszés.) .léle ez annak a sokszor

bebizonyult józan észnek, politikai becsületérzésnek 
és igazságszeretetnek, mely a magyar nemzetet el 
tölti. Nem kellemes ugyan arra nézve, a ki c do 
logban az alany szerepét játszsza — akaratlanul 
ugyan •— de nem érdektelen figyelemmel kísérni 
váljon a mostani eljárás mellett is meddig fogja 
e józan ész és igazságérzet visszautasítani azt, a 
mi visszautasítandó; az eszközökben nem váló 
gató rágalmazás! és gyanúsító eljárást ? (Igaz 
Ugv van!)

A mi a szabadelvű pártnak a múlt évben köve 
tett magatartását s támogatástokat, melyben része 
sitclteket, illeti: azért fogadjátok nemcsak a magam 
de társaim nevében is köszönetünket. A mi pedig 
a jövőt illeti: meg vagyok róla győződve, hogy 
teljesíteni fogjátok mindig a haza iránti kötelessé­
get. És higyjétek el. sokkal csekélyebb súlyt fekte­
tek önmagámra s sokkal jobban szeretlek és tisz­
tellek benneteket, semhogy — ha ugv állana igazán 
a dolog, hogy csakugyan eg vedül az'én személyein 
oka annak, hogy ily küzdelembe kell bele menne­
tek, rég ne leltem volna, s ma is szívesen ne ten­
ném, hogy félre ne álljak. (Felkiáltások: Nem le­
het!) De meggyőződésem, hogy nem erről van szó 
a legelső sorban is, a mint ezt t. barátunk is mon­
dotta, hanem szó van a parlamentárizmusról, a mi 
pedig Magyarország szabadságának és fejlődésének 
alapja, legszükségesebb eszköze az Ő meghamisi- 
tatlan voltában, (ügy van!) Mert mi történhetik, 
ha egyszer egy eszközeiben nem válogató, erősza­
koskodó s szenvedvlyeskedő kisebbség változást idéz­
het elő. (Halljuk! Halljuk !) Kettő közül egy történ­
hetik. (Halljuk! Halljuk!) Vagy igazuk volt abban 
hogy csak azon egy személytől függ minden s ez 
eltávolittatván, az történik az országban, a mit ők 
akarnak; vagy nem volt igazuk, s ez esetben.meg 
vagyok róla győződve, nem volna igazuk — ekkor 
nagyon közel érné őket a csalódás, mert úgy kormány­
társaim, mint közietek vannak elegen, kik a helyes 
és igazi szabadéivüség nyugodt irányát követni s 
azt érvényesíteni tudnátok. (Igaz ! Ügy van 1) Kö­
vetkeznék tehát, hogy az egyszer sikeresnek bizo­
nyult módszer alkalmaztatnék ismét (ügy van!) s 
mindaddig, mig a parlament uralmának vége vet­
tetnék s helyét a kisebbség zsarnoksága foglalná 
el. (Igaz ! ügy van !) De ha igazuk lenne is, váj­
jon mit érnének el ? Vajon azt hiszik-e rzok az 
urak, hogy nem ugyan közülünk, mert mi jobban 
tiszteljük a parlament alapelveit és a haza' érde­
keit, nem képződnék ellenük is egy ily kisebbség, 
mely ellenük ugyanezen fegyvert alkalmazná ? s 
hogy nem következnék igy az egyik kisebb­
ségi zsarnokság a másik után, a szabadság és 
a haza érdekei ellenére, (ügy van! Igaz!)

De tisztelt barátim, újabb időben még arról is 
van szó, ezenkívül megvédeni az ország számára 
az alkotmányos szabadság mellett a békét, nyugal­
mat, a fejlődhefést; megvédeni a hitet benn az 
országban, a monarkhiában és a világon Magyar- 
ország viszonyainak konszolidáltsága iránt. (Helyes­
lés. ügy van 1) És vájjon nem ez támadtatik-e

meg, midőn némelyek egy oly férfi nevével igye­
keznek mozgalmat előidézni, a ki iránt a sajtósza­
badság, a jobbágyság eltörlése, a jogegyenlőség és 
más hasonló nagy eszméknek a 48-iki törvényekbe 
iktatása körül szerzett érdemeiért kegyelettel visel­
tetik mindenki, nem a legnagyobbal azok, a kik 
nevét a inai párttusákban saját czéljaikra felhasz­
nálják, (Elénk helyeslés és tetszés.) de a ki nem 
csinál titkot belőle, hogy nein ismeri el azt, a 
mit a nemzet törvényhozása 22 év óta alkotott; 
nem ismeri el azt, a kit a nemzet megkoronázott 
(ügy van! ügy van!) s a ki iránt nem csak kö­
telességszem hűséggel, de a tények által bőven 
igazolt lelkesiiltséggel is viseltetik (Ugv van! Ugv 
van! Tetszés.) S meggondolhatnák ezek az urak 
azt is, hogy vajon, eltekintve mástól, megegyezik-e 
a nemzet méltóságával azt kívánni tőle, hogy mi­
dőn egv férfiú — bármennyire legyen kegyelet 
tárgya az általain említettekért — a ki mindazt, a 
mit a nemzet képviselete alkotott, megtagadja: a 
ki, mini. mondám, a korona jogosultságát megta­
gadja, akkor mégis azon egészen semmibe sem 
vett. törvényhozási testületek alkossanak az ö érde­
kében törvényt, melyet az általa megtagadott korona 
szentesítsen. (Élénk tetszésnyilvánítások és he­
lyeslés).

fogván fel a helyzetet, még csak azt jegyzem 
meg, hogy valóban csodálkozom, hogy utóbbi, t. 
barátom által is érintett nyilatkozatom félremagya- 
ráztatott rosszakaróim állal s hogy — és nem 
tagadom, ez rosszul is esett — félreértetett még 
olyanok által is, kik irántam jó akarattal viseltet­
nek. Azért, mert ez történt, tartottam kötelességem­
nek most is teljes nyíltsággal szólani. (Elénk he­
lyeslés.) Tudom, hogy azokért, miket mondottam, 
Ülra erős megtámadásoknak leszek kitéve. Tudom, 
hogy cl fogják mondani azt is, hogy könnyű volt 
itt beszélni, hol nem volt, ki ellenlmondjon. De 
megnyugtatom előre is azokat az urakat, hogy fo­
gok ón beszélni, lm szükségessé teszik, másutt is 
sokkal részletesebben és sokkal erősebben, mint itt, 
(Elénk hosszas helyeslés.) mert a nemzetet akár 
öntudatosan, akár pedig — a mint ezt sokról fel­
teszem — öntudatlanul félrevezetni nem szabad. 
(Elénk helyeslés). A helyzetei úgy, a mint áll. kell 
elébe állítani s ekkor határozzon a nemzet. (Elénk 
helyeslés).

Es mert igy fogom fel a helyzetei, reflektálva 
arra a felszólításra is, a mit t. barátom hozzám 
intézett, itt is csak ismétlem, a mit már hónapok­
kal ezelőtt, ha jól emlékszem, a képviselöházban 
mondottam, hogy addig, inig — lm nem is mondom 
nehéz, de sok irányban kellemetlen helyzetben a 
törvényhozás két laklora: a korona s a többség, a 
moly egyedid illetékes e tekintet ben dönteni, azt 
mondja, hogy kötelességem, hogy helyt álljak : 
helyt Jogok állani, ha isten erőt s egészséget ad 
hozzá. (Hosszas élénk helyeslés és éljenzés.) De ha 
ennek ellenkezője s az állana he, mit mindennap 
olvasok, de a minek jelét még eddig nem látom, 
hogy ez másképen van : akkor ezen helyhez bi­
zonynyal nem fogok ragaszkodni. (Helyeslés.) azon­
ban akkor is ragaszkodni fogok ahhoz és ezt ebire 
is Ígérem azoknak, kik erre törekszenek, hogy ek­
kor még szabadban, még erősebben, még heveseb­
ben szcmbeszálljak azokkal a tendencziákkal. ame­
lyek szerintem a hazára nézve veszélvcsek. i Élénk- 
helyeslés.)

És most, t. barátaim, fogadjátok köszönetemel 
arról, a mit valóban élelem loboldogságúnak tekin­
tek: családi életemről való inegemlékezéstekért. 
(Éljenzés). Fogadjátok magam és társaim nevében 
legforróbb köszönet linkel szives inegemlékezéstekért, 
s azon kívánat unkát, hogy titeket azúr isten mind­
abban, a mi legjobban szivetekhez van nőve: a 
haza jólétének érdekében épp úgy, mint családi 
életetekében, a legjobb áldásával lásson el. (llosz- 
szas, szűnni nem akaró lelkes éljenzés).

Erre a miniszterelnök, valamint a többi miniszterek 
a jelenvoltak láizé vegyülve, mindenkivel szívélyesen 
kezel szorítva, egymásnak boldog újévet kívánlak.

Ezután a párt tagjai Tisza miniszterelnökkel és a 
többi miniszterekkel együtt a képviselőim elnökéhez 
hajtatták.

A képviselöház elnökénél.
Miután a jelenvollak a kél kisebb teremben elhe. 

lyezkedlek. a belső terem bejárata előtt előlépett:
Fáik Miksa s a következőleg üdvözölte a képvi­

selőim elnökét:
Mélyen tisztelt elnökünk és barátunk, kegye!- 

mos urunk! Midőn az imént elmúlt év első nap­
ján előtted megjelentünk, hogy irántad érzett szere­
tetünk es tiszteletünkből folyó iidvkivánaIáinknál; ki 
fej ezüst adjunk, mindnyájan "azon reményi tápláltuk, 
hogy oly év küszöbén állunk, mely kizárólag a heve­
sebb küzdelmek által aligha félbeszakított — csendes 
de termékeny tevékenységnek, az összes pártoknak a 
haza anyagi és szellemi érdekei gyors és hathatós elő­
mozdítására irányzott együttes működésnek lesz szen­
telve. E remény nem volt holmi homályos sejtelem, 
vagy szabatosan nem indokolható optimizmus kifolyása, 
hanem határozott és általunk világosan megjelölt " fel­
tevéseken alapult. És o feltevések a múlt évfolyamán 
egytől-ogyig valósullak. Megemlékezvén azon nehézsé­
gekről, melyekkel előbbi években kedvezőtlen pénzügy; 
viszonyaink következtében meg kellett küzdenünk, öröm­
mel és megelégedéssel utaltunk azon tényre, hogy «állam­
háztartásunk egyensúlyának helyreállítása már nem 
tartozik a távol jövőben derengő lehetőségek közé. 
hanem ha isten megsegít, aránylag rövid idő múlva ör­
vendetes valóságként fog elültünk állani» — (Hosszan- 
tarló éljenzés) és ime előttünk fekszik egy majdnem 
hiány nélküli költségvetés és ezen egy rövid év alatt 
teljesen lebonyolittutoft egyike a legnagyobb terje­
delmű pénzügyi műtéteknek, melynek égető szükségéi 
regen érezte az ország, de melyet, foganatba venni 
mindeddig nem volt bátorsága, mert visszariadt a 
nemsikerülés lehetőségéiül, mely a helyzetet nemcsak 
hogy nem javította, de még rosszabbá tehette volna. 
(Igán ! Úgy van!) Most megtörtént és fényesen sike­
rült. (Hosszantartó éljenzés.) Sikerült nemcsak anyagi, 
szempontból, hanem eléggé meg nem becsülhető er­
kölcsi értékkel is bir, a mennyiben minden kétséget 
kizáró módon bizonyította, mily kedvező véleménynyel 
vannak egész Európában még a hidegen számitó kö­
rük is Magyarország helyzetéről és mennyire megszi­
lárdult a bizalom, melylyel irántunk viseltetnek. (Hosz- 
szantartó zajos éljenzés.)

Mondtuk iovátibá, hogy «pénzügyeink rendezését pár- 
tunk sohasem tekintette végezélnak, hanem csak nél­
külözhetetlen előfeltételnek azon eszközük előteremté­
sére, melyeknek segélyével életbe léptethetük lesznek 
egymásután mindazon üdvös intézmények, melyek az 
ország felvirágoztatására, a közigazgatás, az igazság­
szolgáltatás, a közoktatás, a földmivelés, az ipar, a 
kereskedelem, a közlekedés terén szükségesek.» — És 
íme, a kormányzat mindezen ágaiban kivétel nélkül 
még politikai ellenfeleink által is elismert igen tetemes 
előmenetelek történtek és e szakmák élén oly férfiak

*
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állanak, kiknek — isinél 
iS — kitűnő tehetsége.

ellenfeleink tanúsága szerint 
erős akarat — és hazafias 

buzgalma, a fejlődés, a korszerű haladás folytonossága 
iránt teljes kezességet nyújt. (Meg-megujuló lelkes 
éljenzés.)

Midőn tehát egy évvel ezelőtt megígértük, hogy 
pártunk egész tevékenysége ezen ezélok felé lesz irá­
nyozva, ma fölemeli fővel mondhatjuk, hogy Ígéretün­
ket beváltul luk és midőn akkor azon reménynek ad­
tunk kifejezés., miszerint ebbeli törekvésünket siker 
fogja koronázni, ma örömmel konstatálhatjuk, hogy 
ezen reményünk teljesült (Zajos éljenzés). És konsta­
tálni fogja ezt majdan az is, a ki valamikor a pilla­
natnyi áramlatok álluk nem érintve, sine ira el stu­
dio meg fogja írni a jelenkor történetét. De aztán 
annál meglepőbb é< első pillanatra egyenesen meg­
magyarázhatatlan lesz. elülte azon további fokig, hogy 
egy lemmel ben még is csalódtunk, hogy ezen most 
lefolyt év nemcsak hogy nem volt kizárólag a csendes 
ás Iérmékénv munkálkodásnak szentelhető, hanem 
legnagyobb iészében oly parlamenti viharokkal járt, 
a milyenekre nincs példa alkotmányunk helyreál­
lítása óla, de talán még az azt megelőzött időkben 
sincs és bngv pállunk kénytelen volt, miként Sala­
mon templomának njjáépilüi, inig egyik kezével alko­
tott, a másikkal a jogosulatlan és méltatlan támadá­
sok ellen védekezni. Keresni fogja a történetíró ezen 
magában véve érthetetlen tünemény okát és nem 
fogja megtalálni, lm csak a politika terén keresi, de 
azonnal rá lóg akadni, ha a psziiiologiál hívja segítsé­
gül, mihelyt komolyabban fog gondolkozni azon lény 
fele :, hogy a kormány c- a szabadelvű párt olyered- 
ménvfkkei diesekedimfik, melyeknek értékét az ellen- 
pártok lehetőleg devalválni szerelnék ugyan, de me­
lyek' ■ eltagadni ük sem képesek, ha látja, hogy a 
pártok k• :' lényeges elvi eltérés nincs, sül elvi szem­
perein'! a ki-c i,!jség a többséggel karöltve működhet­
nek, d • hogv a kisebbség/ ezen közreműködése első 
ás mengedhellen lebeléül azt tűzi ki, hogy a több- 

kit lő éven át lelkese- 
.ezetése alatt az or- 
eredményeket elérnie si- 

majdani történetiró ezeket 
unni világos lesz elölte 
gyűlt. Akkor tüstént fel 
II már magában véve is 
vérig sebző sértést ké- 

fogja ismerni, hogy ily 
más felelet nem kép- 

ndignáczióbé'l, a legjogo- 
merev visszautasítás, 
előtte az is. hogy a 

■gyverekhez nyúl és 
dytalja a sz< luélvns 

minél lelkesiillehben 
Iá1 :'i csuportusiilni a többségei annak kitűnő vezére 
k"i o!. minél rvkélyebbek reá nézve a győzelemre 
való l::látá-ok es minél inkáid) érzi és látja — ámbár 
érmék - !-im> z.g.'-t akarná elhitetni másokkal és talán 

c oi ngava1 I- Ims-v az elért és még biztosan
. I......... ........ a nemzet elolt mindinkább meg-

• l.' .ii. i 'ti kormárr. es azon páll állását és le­
li. • ’vei. u.h; .... ii.egbuklaiú-ái izeiül tűzte ki ma-

3é» ejt- e el ama V ez*'■rét, [i
[lessel követ. i és kinek
3 7 ág .■'•I .lekébe ll oly 1lény es 1
került - - ha I).ondum.. a máj
fig vilim-l'O Iliéit:alja. a! kor ázni
a fielvzel mind. n in.lekaival e
fogja -ismerni, Imgv az il ve
képiéit ri követ»lés kell . Imgv
pezzen a több--'»re né zve. tel
Követel*•Si-e a !.' ■ libsév részéről
zellu-tö, mint a legnié! vebb ini:
suituiib elkeset-f■désbiil " lakadó
valamin t másl'.-l ól érlli elévé le.-
túloldal annál két S-'g bt ‘esetei.b
annál nagyóbb szem ei lélylyel
kiizdelulel. mim •1 tömi:.rebben

ipoli n I- ket nem mi teremlellónk és
fi -ku­ '. megvált i'.Ta nem a mi Imtalmunkban
4l nén deg b.'-nitol ig liatiiiiak a képviwlőház tevé-
k- (• es n élv ajnaik. kelletlek a ház mmd-

•>n tag a inál, kik i. kid:.ml;;. komolvan veszik és
at na sz -I- :e l.-.-ii.ii Tim i szentelni minden idejüket,
te 1* ere ok- 1 l-'a • I gv tan'i De különösen ine»ne-
le az 1 í 1 - ti, ki eUüi -mi ban hivatva van.

há tm ! los.it a tele ti őrködni a telelt, bogy a vita
a- * •m«- 1. . - elv , küzdelmének terét -óba el ne
ii: -V a. fi pari: ti. • ezért házszabályaiban rend-
k WC I-:. alommal i: I...) a fel azon férfit, kit a több-ég
L Ml na a il.- ■ s nni 1 z.-kie emel,. -a 1.hogy e szabályok
a dv tig ereie-yele - /érint egyedid az elnöki hálálom
t .'ki. •rl.i» ■ nak modo-.ótait szélső határait jelölik
n. vaji.n 1 gyes esetben kell-e és mily mér-

• ki>. n k !1 ama Imi iImiu eszk'.zeixel élni, ez min-ien-

,\
nden-itt az . Inül; egyéni apprer-ziáczii'ijátol

e;; -Ziimialans/.i.r tapasztaljuk
1 — a iml iig' . mint itt. a cselek résre nézve

az * , pi . .. á n.invia.h., a bírálóiban U Iá»
t ■ én\ el magána az egyéni felfogás és az ité-

le "k köz az eltérés annál nagyobb lesz, minél ei ké­
e ed rile! b :i lim ez. meivel a pártok egymás ellen

to Inal ilyenkor me-iörlénheiik, Imgv a többség
inéltál ii'llúiboiíii va a telelt, hogv erejének tudatú-

b, 1 é s it pai lament inélli'.sága iránti tekintetből szár-
Ili .zó nyu -ialma és ön inéi s ék ié se »viin»esé»nek vétetik
é' li­ mc.s il; nem cm Iliit a támadások élességét, hanem
m meg ilj ti iesapotuiásokra bál ovit, — meg-

léi "he! ;. mondom l.ogy ilyenkor a többség e feletti
m tell áborodás-ál m nem véli a maga kétségbe-

tin: jogait elég .- megvédve, épen olyan elnök
ál a k különben 1 lelkiismeretessé« mintaképe, a
ki er 1 felelősség -nel; teljes Indalávai hir, a ki
n n*i nbc 1 csakis ; ö 1 elességérze létül kér és fo-
ga 1 ei tanács, ,i, >' - hogy még látszatát is
kerid “ annak, n útba részrehajló volna azon
pú .'.if melynek soraiból magas polczára felemel-
ke le' , - ott a lm) a liaiái vonal szabatosan nieg nem
I.-: zható, talán inkii Id» kev sbbé szigorú a kisebbség,

ni a I- libs. » iránt Pedig igaz ugyan, hogy a ház-
b mindenütt löleg a kisebbség, mint a »yön-
dl lé-.I . .1. kében bora! nak. neliogy ez az eiösebb-

1. a!:, ün jva vai.) nelalúni visszaélése által
)*' ad .ill - b-'t z'uw-.ljen. D- azért ebből nem k.í-

•V zhei k Iioev .1 l.".l)b- -; ;Og . - Vedelem nélkül
m: 1 a é. az elnéz- s ...... if-I"-1 odáig, Imgv a pnr-
lar tá . o.ns alap-- • I 1 .-ni b n -- a parlamenl-
be 1 I 1 .bbsé« at ■'1 ’ 1 l.-gyen irányadó, hanem a

eb ” 1 - -;:l. Meg vagyunk gvö/ödv,
he gy e fi VI liehe- -é i 1 .-li-meted és ezért

n ir-i-.i-'.ur.l; bi-li. i-odbaa, annyiszor
toil litp'iiiaU.. l*'."- o. |. :.il I..-I.I kérünk *-s

n •■evei) ■."fii ivaz-ágol, -- ciCtibi-
1.- ii- -1. inn; a.-.a né?.. -oiiasem volt és

V- - el.éré. I-."." ■ - Mti.i.-kaid nunilenkor a
• 1, • ' . az unt. k -k. .■: vezérelnek, a b-yne-

•el b - yv a mlete. ember a jó hazafi
- met -..iimlx -•'-'áxal társz el tisztségedben,

Ivr '.ide -éc.-l ....... már ével; -órán ál xalúdi
olás a', k ■ elmed .-s mugairna.l feláldo.-.á-

enz'
ne!

in

ko k. i.ií.,-aval teljesíted. (Hosszan- 
■ I cv.-uiil ezért szívből lakad.I bá- 

V őzőil. r. boevlia a heve- politikai 
• lovai.!-. .'oh .-mum n*-/eieink talán itl-oll 
1»a - - • a-k egymástól, ez mindenkor
•'-••nv 1........ény I. eml, maradandó ellenben és

soha meg nem szünhelő azon meleg elismerés, melylyel
I ■''1 ü I • dm-! ;ol..'iiiik, azon benső rokonszenv,
• cl yel II • i. - - -i-l cl : Meg-megujuló éljenzés,) Hi-
• > •! k- .. ■ I........... I'mának is teád — saját felfo-

' ' — a j.<-1 •'11.;• I I • -vlnalok é< a pártokon 
t-l'di állásod kőfdes-i'-gci. h- azért a mienk vagy és 
az maradsz. Te velőnk voltál, midőn — miként a régi 
Keresztények — csak a katakombákban áldozhattunk 
a hazaszeretet oltárán, velünk voltál, midőn a helyre- 
á-lilotl alkotmány régi szilárd alapján az újkori ma­
gyar állam felépítésében fáradoztunk, le mindenütt ott 
voltál és vagy a hová a haza közhasznú működésre 
hívja fiait. (Lelkes éljenzés.) Az ily együttes küzdel­
mek és együttes törekvések pedig felbónthatlan köte­
léket szőnek az emberek közt és nincs földi hatalom, 
mely azt szétszakíthatná.

Ezen érzelmek vonzottak ide már annyiszor az év- 
fordulás napján; ezek vonzanak ina is, süt ma talán 
hatalmasabban, mint valaha. Jól esik szivünknek ki­
mondhatni elülted, a mennyire gyönge szónoki tehet­
ségem bírja, hogy a politikai özönvíz közepette is 
mintegy Ararat hegytetején, a hullámok által meg nem 
közelithetöen, áll irániad való szeretetünk és tisztele­
tink, jól esik kifejezést adnunk, szivünk azon hő óha­
jának, hogy, miként a mágnesnél, az általad teljesí­
tendő köt élességek egyre növekedő súlyával fokozód­
jék, úgy les et mint lelked teherviselési képessége is, 
hogy midén ezen kötelességek teljesítése közben ki­
fogadták, keresett családod boldogító körében talál 
enyhülést és zavartalan örömet, és hogy a szabadelvű 
párt, melynek személyei változhatnak, de érzelmei nem, 
még sokszor, nagyon sokszor ismételhesse azon nem 
sale uj évi, hanem mindennani kivánatiti, (hogy téged

az nrislen sokáig éltessen. (Szűnni nem akaró lelkes 
éljenzés.)

Péohy Tamás Fáik Miksa beszédére következőleg 
válaszolt!

T. barátaim!
Mindenekelőtt fogadjátok szívből jövő őszinte kö­

szönetéinél azon szívességiekért, hogy az uj év alkal­
mából egy baráti kézszoritusra hozzám ismét eljönni 
méllóztatlak. (Éljenzés.) Tizedikszer van szerencsém 
üdvözölni ekként benneteket és ámbár ezelőtt egy 
évvel én is azon véleményben voltam, hogy tanács­
kozásainknak egy egészen nyugalmas éve következik, 
mert hiszen semmi indokol arra, hogy az ellenkezőt 
higvjem, nem táplálhattam, azonban be kell vallanom, 
hogy ezen 10 évi elnüküsküdéseu nek ez volt legne­
hezebb éve. Hogy minő indokok hatottak arra közre, 
hogy ilyen nehézzé váljék ez év, fejtegetni nem aka­
rom, nem is mehetek a részletekbe, én csak egysze­
rűen a lényekre és arra kívánom megjegyzéseimet 
tenni, hogy mi volt indoka az én olvnemü eljárásom­
nak, a minőt az elnöki székben tanúsítottam. Tarto­
zom ezzel magamnak, tartozom nektek is, mert ti 
emeltelek e székbe engem, ti tartottak benne 10 évig 
tehát őszinteséget követelhetlek tőlem. (Halljuk!)

Mondom csupán a tényeket regislrálorn és be kell 
vallanom, hogy igen is tanácskozásaink ilyen mérge­
sek é< élesek, mióta a parlamentnek tagja vagyok, 
nem voltak soha, süt merem mondani, azelőtt sem 
leheltek, mert hiszen bizonyára lelt volna róla tudo­
másom, ha nem is voltain tagja a parlamentnek. Én 
életemben megszoktam azt, hogy bárhol legyek is, 
mindig figyelemmel kísérem mindazt, a mi körülöttem 
történik és igyekeztem abból levonni a következése­
ket; igyekezem megfejteni azokat az indokokat, me­
lyek ott közreműködtek.

A magyar nemzetnek mindennemű tanácskozásában 
vettem már részt, voltam községi, megyei és minden- 
léle vállalat tanácskozásaiban és 22 év óta tagja va­
gyok a magyar parlamentnek is. Ezen hossza idő alatt 
azon meggyőződésre jutottam, hogy Magyarországon 
megtörténhetik az, hogy valahol a tanácskozás min­
dennemű okoknál fogva bizonyos időkre izgatottá, 
zajossá válhatik, de nem történhetik meg, hogy mély 
és alapos indok nélkül Magyarországon egy "lesifilet 
tanácskozása annyira elfajulhasson, hogy ez folytat­
ható ne legyen és hogy annak működése teljesen jneg- 
akadálvoztassék.

Megvallom, mindig elvártam magától a nemzettől, 
magától a parlamenttől, maguktól az illető' pártoktól 
azt, hogy a rendes útra tereljék a talán kissé éle­
sebbé váló tanácskozást. Tudom, hogy nekem e rész­
ben a házszabályok jogot adnak bizonyos esetekben 
erélyesen is fellépni, de ki azokat a házszabályokat 
alaposan és figyelmesen elolvassa, látni fogja azok­
ban, hogy azok úgy vannak alkotva, Imgv első sorban 
mindenkitől önmagától kívánják meg, hogv bírjon ér­
zékkel az iránt, mi képen kell az ország "tanácskozási 
termében eljárni, (Úgy van ! l'gy van !) és ha már 
egyes emberben nincs is meg ezen érzés, megköve­
telik minden párttól, hogy saját érdekében terelje a 
tanácskozásokat olyan térre, a mely ezen ország mél­
tóságának megfelel. Meg is vagyok arról győződve, 
hogy ha még tovább fajultak volna oly modorban a 
tanácskozások, magukból az illető pártokból keletke­
zett volna az ellenvélemény. (Élénk helyeslés.) Ha 
mindez nem vezetett volna ezélra, akkor elő­
állott volna az én kötelességem, de az oly sulvos és 
nehéz, melyet csak rendkívüli esetekben szabad igénybe 

nni.
Engem éltem alkonyán többé semmiféle érdek nem 

vezethet; (Elénk helyeslés!) nekem hátam mögött van 
a jövő, nagyon jól tudom, engem előléptetni többé 
nem lehel és igy nincs szükségem semmiféle pnpulari- 
ritásra. Hasztalan is volna, nem emeltyű az többé ne­
kem, pedig a popularilásnak csak akkor van értelme, 
ha az bizonyos fokig emeltyű is lehel. Én tehát szi­
vem sugallatát követtem, midőn ugv igyekeztem el­
járni, hogy maga a parlament, illetőleg annak tagjai 
orvosolják meg. ha van betegség, és hogv maga a 
parlament mutassa meg azt, hogy teljesen érett arra. 
hogy Magyarország tanácskozásai abban folyjanak. 
(Ugv van 1 Úgy van 1) Lehet, hogy az én e részbeni 
eljárásom közben más véleményük is lehettek egye­
seknek, lehet hogy erélyes eljárást kívántak volna" i.'i- 
lem, olyat, a mrinü talán azoknak az illető-urak­
nak, kiknek ellenében alkalmaztatlak, bizonyos 
marlyr-koszoruf fonhatott volna homloka köré, 
és lehel, hogy ez akkor történhetett volna meg, 
midőn a nemzet magára a lényre nézve a valódi he­
lyes bírálatot még nem alkothatott önmagának. Az én 
hitem szerint nagy tévedés, nagy hiba leli volna az én 
részemről igy járni el. Méltózlassalok elhinni, én az 
elnöki székben — bár magam mindig ahhoz a párthoz 
tartozom, mely oda emelt, semmiféle párthoz nem tar­
tózhatom. Bár elnöki székből máskép Ítélem me» a dol­
gokat, mint azt bárki megítélheti, aki párthoz Tartozik. 
Tudom nagyon jól, én is tartoztam pártokhoz, hogy 
azokba, kik párthoz tartoznak, bizonyos fokig hatással 
van mindennemű szenvedély, és ez á dolog természe­
tében fekszik : de annak, kit méltóztatlatok pártotok­
ból odaállítani, az a kötelessége, hogv ott teljes igaz­
ságossággal és pártatlansággal járjon "el, ngv a mint 
azt az ö meggyőződése parancsolja. Igy fogtam én. fel 
az én állásomat., (Elénk helyeslés I)

Igy jártam el én; meglehet, hogy magam fogok 
arra a meggyőződésre jutni. hogy. nem töltöm" he 
azt a helyei, és akkor fogom tudni,kötelességemet; 
de egye! nem mondhat iáin senki, hogy azt a köte­
lességet, melyre engem oda állítottak, né"leljesjteltern, 
szivein, lelkem mélyéből, a mint az iránt meggyőző­
désben vagyok. (Lelkesült éljenzés !) Méllőzlassalok 
teliül meggyőződve lenni arról, hogy bármiként is 
tűnjek lel az én eljárásom, egyel mindenkor kívánok 
az elnöki székben megtartani, a mig abban ülök és 
ez az, hogy a ki azon helyen fii, teljes igazságosság­
gal és pártatlansággal járjon el. (Élénk" éljenzés 1) Szük­
ség van erre azért, mert csak akkor \an abban a 
testületben meg az az erő, hogy Önmaga gyógyítsa 
meg a sebeket, ha abban pártatlanság és igazsá» 
uralkodik, a mint ezek megszűnnek uralkodni, a” mint 
csak látszata áll elő annak, hogv ezen testület veze- 
löje egy párt melleit foglal állást, akkor méllózlassa- 
tok megemlékezni, hogy bekövetkezhetnek a magyar 
parlamentben nem olyan apró viharok, hanem azok­
nál sokkal nagyobbak. Fáj nekem, hogv a magvar par­
lamentben éles tanácskozások folytak, ‘táj, hogv azok 
némi összeköttetésben látszottak’ lenni még '’élesebb 
dolgokkal, melyek kívül folytak. De egyrészt, minthogy 
esak olt van élei, a hol zaj van, a hol mindig siii 
esend uralkodik, olt lehel rend, de valódi fejlődésre 
képes erő nem szokott lenni, tehát cgv biszonyns ha­
tárig ez is megengedhető, azonban másrészről" taga­
dom azt, hogy a magyar parlamentben nlvnernii kihá­
gások es botrányok történlek volna, melvek a magyar 
nemzetre is árnyékol vetettek volna. Minden igyeke­
zetemmel azon voltam, hogy odáig a dolog ne lep­
hessen, és megvagyok róla " győződve, hogy nem is 
ment, és odáig menni nem "is fog. Méltőzlassanak 
azok, kik figyelemmel kisérik más parlamentek éleiét, 
különbséget felállítani a régi rendi tanácskozások me­
nete és a parlamenti tanácskozás közt. A parlamenti 
pártok küzdenek a hatalomért, a mi lénveges különb­
séget hoz létre a tanácskozások menetében is. Más 
parlamentekben sem megy minden keztvüs kézzel és 
nem is mehet. Arra kell csak tehát vigyázni, hogy 
egy parlament se menjen túl azon a korláton, mely°a 
tisztesség korláta, és a mely a nemzetre vethetne ár­
nyékot. (Úgy van! Úgy van!)

Így fogtam fel az én helyzetemet. Be kell vallanom, 
nehezebb az én helyzetem, mint sokan gondolják, a 
kik azt hiszik, hogy az én dolgom egészen egyszerű, 
hogy én csak azon tanácskozási rendeket folytatom,’ 
melyek a házszabályokban előírva vannak. Örömmel 
látom, hogy a párt, melyhez tartoztam és tartozom is 
és fogok is tartozni, mihelyt az elnöki székből ismét 
visszamehetek, hogy a párt tevékenyen igyekezik kö­
telességét teljesíteni hazája iránt. Örömem "telik abban, 
ha látom, hogy nincs megbénítva a parlament tevé­
kenysége, mint a hogy nem is lehel, meri azt Ma­
gyarország soha és semmi szín alatt eltűrni nem 
lógná, hogy azok, kiket ide választolt, hogy itt 
képviseljék a nemzetet, a helyett, hogy azt- ten­
nék, üres egymásközti harezokban töltik el az 
időt. (Elénk helyeslés.) Méltoztassatok oda hatni, 
tusáén a többség ereje kezetekben van, hogy a tanács­

kozások folyton folyvást a maguk méltósága szerint 
folytassanak ; ludorn, hogy nektek erre már azért is 
szükségetek van, mert. különben a valódi működés 
meg volna bénítva és meg vagyok győződve, hogy 
bárminő körülmények voltak, vannak és lesznek is, 
az elismerés mindig azokat, fogja illetni, a kik tette­
kéi tudnak felmutatni. (Élénk helyeslés és tetszés!) 
Nincsen normális időkben nagy hazafiakra szükség, 
hanem jó hazafiakra, a ki akkor akar nagy hazafi 
lenni, mikor nincsenek nagy idült, pnnak más ezélja 
is van, mint a nagy Imádság. Ez meggyőződésem. 
(Elénk tetszés!)

Méltőzlassanak teliül t. barátaim teljes objektivitás­
sal nem akkor, midiin az események tartanak, hanem 
később bírálatot mondani az én eljárásom fölült és 
méltózlassálok akkor elhinni, hogyha mikor már le­
zajlottak a dolgok, nyugodtan fogtok Ítélni, be fogjá­
tok látni, hogy nem teljesítenem volna híven köte­
lességemet, lm nem úgy jártam volna el a mint el­
jártam. (Elénk éljenzés!)

Tartsatok me» szives barátságiokba, bármi legyen is 
a jövendőben. Meglehet, hogy tévedni fogok, de egy­
ről biztosit lak, hogy semmit nem teszek egyebet,.mint 
a mit szivein sugallata szerint hazámra és a magyar 
parlament tanácskozásaira helyesnek és ezélszerünek 
látok. Ajánlom magamat becses jóindulatotokba. (Hosz- 
szantarló lelkesült éljenzés.)

A képviselíiház elnöke szintén szívélyesen társalgótt 
a jelenlevőkkel, mire az ünnepélyes tisztelgés vé­
get éri.

Midőn az országgyűlési szabadelvű párt tagjai Péohy 
elnöknél tisztelgésüket befejezték, ugyancsak testületi­
leg hajtattak Podmanirzky Frigyes b., a szabadelvű 
párt elnökének lakására, hol tekintettel az elnök be­
teg voltára — minden hivatalos szónoklat nélkül egy­
szerűen pgyenkinl szívélyes szavakban fejezték ki az 
elnök iránt táplált tiszteletüket és ragaszkodásukat, 
mint a párt elnöke szívélyes és meleg szavakban rö­
viden viszonzolt.

Budapest, jan. 1.
Tisza miniszterelnök holnap este több napra Bécsbe 

utazik, hogy az évforduló alkalmából u felségénél és a 
Becsben időző füherczegeknél a saját és a kormány 
nevében szerencse-kivánatait kifejezze.

A pozsonyi nagy sikkasztás.
— Az Fyiiriti tts tudósítójának távirata. —

Pozsony, jan, 1.
A vizsgálat hivatalosan konstatálta, hogy a hiányzó 

összeg 60,8.‘W Irt ö.'l kr. Ennek biztosítására Bittó 
Zsigmondnál összesen 80 lit értékű ingóságot talál­
tak, a többi családjáé, illetve féleségéé, s igv lefog­
lalható nem volt. úOOU fit biztosítékot nyújt Bittónak 
sarosfai és néinetgnrabi birtoka ingatlanokban; ezekre 
a biztosítási végrehajtást a somorjai és bazini kir. já­
rásbíróság, mint tkvi hatóság, már elrendelte.

Kr a sc sen its ellenőrnél találtak egy jegyzékei, melyre 
(az adósók és az összegek kitüntetésével) követelései 
voltak feljegyezve. Petrovits megyei füügvész fel­
szólította Krasesenilset, adja ál azonnal a kö­
telezvényeket. Krasesenils először habozott , de 
végre elővette összes értékpapírjait és a szokásos té­
rit vény mellett átadta azokat a végrehajtónak. Ez az 
értékpapir-készlet 1 íi.400 irtot tesz ki.

Azonkívül a somorjai járásbíróság elrendelte a biz­
tosítási végrehajtást Krasesenilsnek némel-gurabi in­
gatlanaira, melyek 7000 írt érteket .képviselnek. Esze­
rint fedezve van Krasesenils lefoglalt vagyonával 
-8/iUO frl, Bitló vagyonával »030 Irt. Összesen 28.430 
Űrt. Fedezetlen tehát az ellopott üO.834 lit ü3 kiból 
224O4 frt Sít kr.

Mull éjjel az a hir verte fel és hozta izgatottságba 
a vármegye^ tisztikarát, hogy Bittót Hamburgban- 
elfogták. Ez a hir nem bizonyult valónak.

A rendőrség két forrásból tudja, hogv Bittó 
szombaton éjfélkor Budapest felé szökött. Pfeifer vas­
úti tiszt az egyik, a ki látta, mikor Bittó be akart 
szállni egy másodosztályú kupéba. A konduktor még 
rá is rivalt s más kupét nyitott neki.

Azt hiszik, hogy ez a konduktor majd meg tudja 
mondani: hol szállt ki és hova szólt a jegye annak 
az urnák, a kivel ö összetűzött.

Szeszler Henrik budapesti vállalkozó a másik tanú, 
a ki szombaton éjfélkor látta Bittót a pozsonyi pálya­
udvarban. Ugyanazon Szeszler ez, a kit — mint inai 
tudósításunkban említettük — 1000 frt erejéig olv 
«ürdüngüs módon.) szedett volt rá Bittó Zsigáimul fii- 
penztáros. Szeszler körülbelül 3 perezig beszélgetett 
Bittoval a perionon s az izgatottság legkisebb jelét 
sem fedezte föl rajta. * .'

A rendőrség e kél vallomást tevőnek adatai fok tán 
hivatta vissza Béesbül Kaisern alkapitányt és Beck 
lollnokot. kik azért voltai; kiküldve, hogy Bitlót egész. 
Newyorkig üldözzék, ha nyomát fölfedezik. Ezekete­
ket 1 a mull éjjel -- mint táviratban már tudattam 
— Budapestre indították Lrsini rendörbiztosi és 
társát.

Ma délelőtt különböző kombinácziók alapján az a 
gyanú merült fel, hogy Bittó — üldözőit tévedésbe 
ejtendő ~~ Budapestig utazott ugyan,, (le ott irányt 
változtatott s más vonalon■ Bécs fele szökött meg 
az országból.

A pozsonyi rendőrség — more patrio — lassan mo­
zog. Az a rengeteg irodai személyzet hétfőn éjjeli 11 
órakor adta fül a konzulátusokhoz menesztendü kö­
röző sürgönyöket, holott rnár esti » órakor tudta 
mindazt, a mit néhány szóra terjedő telegrnrnmjaiban 
közölt. Ma, a lopás fölfedezésének harmadik — 
s a lopás szökés megtörténtének hatodik napján 
küldi szél ekszpressz leveleit a konzulátusokhoz.

Kaiflél vizsgálóbíró kihallgatta az alispánt és Kras- 
csenits ellenőrt. Kitűnt, hogy Bittó mint hamis kár­
tyás hires volt ; de rábizonyítani ezt soha sem lehe­
tett. Krasesenils ellenőr elmondá, hogv roppant «gyors 
és veszedelmet» keze volt Biti ónak. Akárhányszor 
megtöri ént, hogy Krasesenils pontosan megolvasott 
pénzt adott Billú kezébe s várta, mig ez is megolvassa. 
Krasesenilsnek szemeláttáru pergelte a bankjegyeket 
Bittó s a végén felkiáltott:

— Bt 10 frt hiányzik !
Krasesenils ilyenkor maga olvasta meg a pénzt és csak­

ugyan azt tapasztalta, hogy - Hz forint hiányzik, jól­
lehet biztosan emlékezeti rá, hogy mikor átadta Bitló­
nak — akkor még nem hiányzott." Az ilyen eset majd 
minden hóban előfordult egyszer és Bitlő mindig meg­
követelte, hogy a «hiányt» Krasesenils egyenlítse ki ; 
különben a pénzt nem fogadja el. A főpénztáron 
«gyors és veszedelmes» keze ily módon százukba 
került Krasesenils ellenőrnek.

Bittó Zsigmondot az alispán kisebb-nagvobb pénz­
bírságokkal több Ízben sújtotta s az októberi köz­
gyűlés nyilvánosan megrótta lustasága s a miatt, 
hogy nem él tisztességes életet.

Folytonosan tivornyázott, kártyázott 3 hetekig ki­
maradt családja köréből. Hivatalát sem látogatta ren­
desen. Epen azért, mert máskor is kimaradt a 
hivatalból, nem tűnt fül az ellenőrnek a múlt 
vasárnapi kimaradás sem. Mint máskor: úgy most 
sem tett jelentést a kimaradásról az ellenőr s ezért 
menekülhetett el Bittó a lopott pénzzel. Az ellenőrön 
kívül senki sem tudta még vasárnap, hogy Bittó nincs 
az irodában ; sőt az alispán- határozottan, azt hitte, 
hogy a hivatalban dolgozik, mert az aznapi pos­
tával érkezeti és általa a főpénztárba leküldött össze­
geket a főpénztárban. hűségesen elfogadta és be­
könyvelte Bittó helyett — Krascsenits.

A főispán rna este a félhat órai gyorsvonattal 
Gürzbül hazaérkezett. A vizsgálat, nyomozás erélyesen 
foly tovább.

KÜLFÖLD.
y — jan. 1.

Az Oroszországból érkezett legutóbbi, hírek ismét 
titkos társulatok felfedezéséről beszélnek. «Szoczia- 
lista természétliö-nek nevezik ott euphenicze azt. a

mii mi Európában nihilizmusnak hívunk és vannak, a 
kik a csór utóbbi «rosszullétét» ezzel a felfedezéssel hoz­
zák kapcsolatba. Azt mondják, hogy a rendőrség­
nek pozitív adatai vannak arra, hogy uj nihilista 
társaság alakult, mely azonban a terrorizmust ki­
zárta programmjából, s czéljait másnemű titkos 
agitáezióval iparkodik elérni. Természetes, hogy a 
tiszti és hivatalnoki karban megkezdett letartózta­
tásokat javában folytatják. A tisztek letartóztatása 
egyébiránt más okból is történhetik. Az orosz had­
sereg vasúti zászlóaljainak intendalurájában is nagy 
visszaéléseket fedeztek fel. Így a pénztárban, mely­
ben 40,000 rubelnek kellett volna lenni, a vizsgá­
mkor csak száz rubelt találtak. Az illetők azon­
ban rögtön előadtak 17,000 rubelt. Több tiszt sú­
lyosan van terhelve. így mondja egy tegnapi keletű 
pót er vári távirat.

Mint római diplotnácziai körökben beszélik. 
Oroszország állandó vatikáni képviselőjévé hvolsz- 
i/.i csakugyan ki van már nevezve ; de az orosz 
kormány egyelőre nem akarja a dolgot hivatalosan 
közölni, kerülni óhajtva a feltűnést.

Cons/ans franczia belügyminisztert szülővárosa. 
Toulouse, vasárnap 603 szavazattal 387 ellenében 
beválasztotta a szenátusba. Cons tans csak az utolsó 
pillanatokban lépett föl jelöltnek. Néhány ba­
rátja sürgetésére szombaton érkezett Toulouseba, 
hogy jelöltségét bejelentse. Ez (alkalommal a 
szenátor-választók gyűlésén beszédet mondott, mely 
általános politikai szempontból is érdekes. A de- 
inokráczia szolgálatában töltött húsz évi szolgálat 
után — mondá — voltakép fölösleges, politikai 
hitvallást tenni, de mégis ki kell jelentenie, hogy ő 
a kibékülés és a politikai megnyugtatás hive, mely 
csak azokkal szemben lenne helytelen, a kik foly­
tatják a fakeziózus izgatást és meg akarják zavarni 
az országban a nyugalmat. A mi a papok üldözését 
illeti, Constans kijelenté, «hogy a papok csak tisz­
teljék a törvényt, a mint mi őket s|gpielyeikljen es 
a klérus tagjaiul tiszteljük.» Az egyháznak az 
államtól való elválasztását illetőleg- Constans 
azt mondá, hogy a jelen pillanat nem al­
kalmas e rendszabály megbeszélésére vagy meg­
indítására. Hajtsák végre egyébiránt magok az 
állampolgárok ezt az elválasztást. «Nekünk első 
sorban a gazdasági kérdésekkel kell foglalkoznunk, 
és vn abban a nézetben vagyok, hogy valamit tenni 
kell a föld népéért, mely a köztársaságot megmen­
tette. Le kell szállítani a földadót és megteremteni 
a fóldmivelési hitelt. Azokkal a kérdésekkel is kell 
foglalkoznunk, melyek a városi munkásokra vonat­
koznak, s erre a feladatra az összes republikánus 
pártok hivatvák. Eljött, az óra, midőn azoknak, a 
kik a köztársaság ellen harczolnak, valamint 
azoknak, a kik védelmezik, le kell tenniük a fegy­
vert. hogy csakis az ország általános érdekeivel 
foglalkozzanak.»

Fi gyeim ezt etjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
mél tóztassana k.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra...........1 frt 8Q -kr. I hat hóra .....................10 frt
két hóra ... 3 frt 60 kr. j egész évre   20 frt
bárom hóra ... ó frt — kr. |

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimii legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 írtért, félévre 4 írtért,negyedévre ;2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, ezimónek, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Pégi- előfizetőink tegezéi szeriibben cselekszenek 

ha- czimszalag/akut a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj ezlm 
mellett a régit Is kérjük velünk pontosan tudatni, 
ml által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyehben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés» kiadóhivatalába 
{kecskeméti-uteza 6. szá-m alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 1.

— Személyi hírek. A király mint bécsi tu­
dósítónk telefonon jelenti, ma vadászatra Hadmerba 
utazott. — Albrecht főherczeg tegnap meglátogatta 
a gyengélkedő Károly Lajos füherczeget. — Henrik 
porosz herczeg Korfuból Alexandriába utazott. — 
Szögyény Maricli László külügyi osztályfőnök már 
felgyógyult gyengélkedéséből. — Tinin gróf hely­
tartó ma Bécsbe érkezett.

— Újévi tisztelgések. A hivatalok, hatóságok 
tisztviselői az évforduló alkalmából ma is elvégeztél; a 
hagyományos tisztelgéseket, melyek ugyan évrül-évre 
szükebb körre szorulnak. A járványos idő különösen 
ellensége volt az idén e tisztelgéseknek, mert töbjj 
főnök gyengélkedése következtében nem fogadhatta 
hivatalnokai tisztelgő küldöttségét. Igy elmaradt a tisz­
telgés a rendőrségnél, melynek feje, Török János főka­
pitány gyengélkedik, s a közúti vasútnál, hol Jelűnek 
Henrik vezérigazgató betegsége miatt nem fogadhatta 
a hivatalnokok jókívánságait. Az újévi üdvözlések a 
lövárosban a következőleg folytak le:

A kir. kurict- bírái az újév alkalmából díszes üd­
vözlő feliratokat nyújtottak át Szabó Miklós kúriai 
elnöknek és Dnruváry Alajos másodelnöknek. A 
budapesti kir. tábla- elnökénél,. Vajkay Károlynál a 
délelőtt folyamában egymásután tiszteleglek az összes 
tanácsok, elnökeik vezetése alatt. A büntető tanácsok 
Sárkány József kir. táblai alelnök vezetése alatt tették 
tiszteletüket az elnöknél. Ezután a bírák Sárkány Jó­
zsef alelnöknél fejezték ki szerencse-kivúnataikat. — 
A budapesti kir. törvényszék elnökénél, Bogisic-h 
Lajosnál a polgári törvényszék nagytermében ma dél­
előtt 11 óra után jelent meg a budapesti e. f. bírósá­
gok bírói és jegyzői kara. A tisztelgők élén Székács 
Ferenez alelnök, a büntető osztály vezetője, meleg 
szavakban fejezte ki a bírói kar tiszteletét és háláját 
az általánosan szeretett elnök i.Vinl, mire Bogisich 
meghatottan válaszolt. Az elnök.jelezte, hogy az uj 
esztendőben hihetőleg nagy feladatnak néz elébe a 
birói kar s igy szólt: «Buzdítom önöket a további 
szoros összetartásra, mert csak vállvetve, s a régi 
buzgalom nem lankadó megtartásával felelhetnek meg 
az igazságszolgáltatás emberei annak a bizoda- 
lomnak, melyet bennük a közönség helyez.» A tisz­
telgők lelkes éljenzések között távoztak a köztiszte- 
letü elnöktől. — A törvényszék büntető osztályá­
nak vezető elnökénél, Székács Ferenez kir. törvény­
széki alelnöknél, Pap József legidősbb törvényszéki 
bíró vezetése alatt tisztelgett a büntető osztály sze­
mélyzete. Székács Ferenez elnök köszönetét fejezvén

ki megjelenésért, kéri- a tisztelgőkéi, hogy mű­
ködésében továbbá is oly szellemben és kitartással 
támogassák. — Az 1-—1I1. kér. büntető já­
rásbíróság birói kara Litvay járásbiró veze­
tése alatt tisztelgett Székács alelnöknél. — A ke­
reskedelmi és vállólürvényszék elnökénél Dia - 
kovies Istvánnál szintén volt tisztelgés. Bu­
dapest főváros törvény hat óságánál üdvözlő-ivek 
voltak kitéve Páth Károly főpolgármester é 
Kamermayer Károly polgármester neveire. A dél­
előtt folyamán igen sokan írták alá ez iveket, tömeges 
üdvözletük tolmácsát. A polgármesterek, tanácsnokok 
és egyéb hivatalok (önökéi elült a hivatalnokokon kí­
vül a közönség köréből is számosán adlak kifejezést 
iklvkivánalaiknak. — A nemzeti színház tagjai 
délelőtt 11 órakor testületileg jelentek meg Palay Ede 
igazgatónál, hogy ül újév napja alkalmából üdvözöljék. 
A ingok megbízásából Újházi Ede mondott üdvözlő 
beszédet, melyben reflektált arra, hogy az utóbbi idő­
ben sűrűn emlegetik, hogy az igazgató még ki siru ; 
nevezve. Ez nem egészen áll —mondá Újházi — mert 
a közvélemény és a mi szeretetünk és ragaszkodásunk 
olyan kinevezés, mely bizvás fülér a hivatalos kineve­
zéssel. Zajos helyeslés követte Újházi beszédét, 
melyre Paulay meghatottan lélelt s őszinte barátsá­
gáról biztosította az egész személyzetet. Az egybe­
gyűltek ezután Benivzky Ferenez intendánsnál tiszte­
legtek, kinél Paulay Ede igazgató tolmácsolta szép 
beszédben a tagok jó kívánatait. Az intendáns vála­
szában kijelentette, hogy a mennyire tőle telik nem­
csak a szabályokon belül s a hivatalos érintkezésben, 
hanem mindig és mindenütt igaz barátja lesz a tagok­
nak s előmozdítja érdekeiket. Lelkes éljenzés fogadta 
e beszédet, mire a tisztelgés véget éil. -- A m. kir. 
opera ház tagjai ma déli 12 órakor igazgatójuk üd­
vözlésére gyűltek össze az operaliáz igazgatói irodá­
jában. Alszeghy Kálmán rendező mondott szép üd­
vözlő beszédet,.mire Mahler megköszönve az üdvözlést, 
buzditá a tagokat, hogy a nehéz munka közepette el 
ne lankadjanak. Majd az intendáns üdvözlésére men­
tek az operaház egvbegyült tagjai élükön Mahler igaz­
gatóval, ki a következő beszédet mondta :•! magyarul: 
Kegyelmes ITunk! U-i szép =zokás szerint megjelen­
tünk a mai napon nagy-méltóságod elült, hogy szives 
kivánatainkat fejezzük ki az uj évre s egyszersmind 
megköszönjük a jóindulatot és kegyességet, melyben 
bennünket részesíteni méltózlatelt. Részünkről töre­
kedni fogunk ezt a jövőre is megérdemelni azzal, hogy 
az intézet érdekére minden erőnkből közreműködünk. 
Kegyelmes urunkat az isten sokáig éltesse. Éljen' 
Ezután Alszeghy rendező emelie ki, mily nehéz mun­
kájuk volt az elmúlt évben, s mégis sikeiüll a szű­
kén megszabott subvencziő túllépése nélkül sikerrel 
zárni az évei. Az intendáns megköszönte az üdvözlé­
seket s örömmel konstatálta, hogy az opera az idén 
deliezit nélkül dolgozhatott s az intézet sorsát immár 
a tagol; egyesült erejébe helyezi. Lelkesült éljenzés közt 
hagytál; el a tagol; az intendánst irodát. A tűzoltók 
Szczerbovszky Szaniszló főparancsnoknál, Rátli főpol­
gármesternél és Karneirnaver polgármesternél tiszte­
legtek. — ,-lz 1 S.'r»’ ,'9-es honvédek országos 
központi bizottsága- a miniszterelnöknél az újév al­
kalmából ez idén is ngv, mint más években közvetle­
nül az országgyűlési szabadelvű párt után tisztelgett. 
A küldöttség vezetője Dani Nándor kúriai birú volt, 
ki hosszabb beszédben fejezte ki üdvözletét. Eire a 
miniszterelnök az üreg honvédek iránt minden alka­
lommal tanúsított szívélyességgel válaszolt, meleg sza­
vakban adott- kifejezést köszönetének az öregei; meg­
emlékezéséért, valnminiliogy jóindulatáról is biztosí­
totta ükét, mondván, hogy mit a lehetőség határai 
között érettük tehet, mindig meg fogja tenni. — Az 
erzsébetvárosi polgári kör nevében ma Torrnuy 
Béla min. tanácsos, a kör elnökénél, Kukiay János, 
helyettes elnöknél és Fischer Ignácz alelnöknél kül­
döttség tisztelgett.

— Fraknól Vilmos püspöki kinevezése. A ki­
rály Miramaiéban decz. 24-én kell elhatározásával a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. 
Fraknói Vilmos nagyváradi lat. szert, székeskáptalani 
kanonokot az Üdvözítőről nevezett szegszárdi czimze- 
tes apátot és a magyar tudományos akadémia alelnö­
kit arbei czimzetes püspökké nevezte ki.

— A vallás és közoktatásügyi minisztérium­
ból. A hivatalos lap mai száma a kővetkező királyi 
elhatározást közli: Vallás- és közoktatásügyi magyar 
miniszterem előterjesztésére: Apt Kamii osztálytaná­
csost miniszteri tanácsossá kinevezem, Szalay Imre és 
dr. Klarnarik János osztálytanácsosoknak pedig a mi­
niszteri tanácsosi czimel és jelleget díjmentesen ado­
mányozom. Kelt Béesben, 1889. évi deczember 29-én. 
Ferenez József, s. k. Gr. Csáky Albin. s. k.

— Am. kir. államvasutak Igazgatóságát vett 
értesülés szerint a Zimonv és aldunai állomások, va­
lamint Obrenovatz közötti hajójáratok jégzajlás miatt 
ez évadra be vannak szüntetve. A Száván Sabatz és 
Mitrovilza között a hajójáratok azonban továbbra is 
fentartatnak.

— A czár betegsége. Pétervárról a következőket 
jelenti egy mai keletű hivatalos távirat; A czár meg­
betegedéséről keringő hírek teljesen alaptalanok. A 
czár a legjobb egészségben van.

— A budapest-bécsl telefonvonalat, melyen az 
Egyetértés szerkesztősége s az Egyetértés bécsi levele­
zője az újév első perezéhen használt, ma már rendel­
kezésére állóit a nagy közönségnek. A központi állo­
máson az esti órákig négy fél vette igénybe az ü.sz- 
szeköttetést este különösen a hírlapi beszélgetések 
vették igénybe a vonalat. A tőzsdén, hol ma lanyhán 
ment az ünnepi forgalom, már igen sokan érintkeztek 
telefon utján bécsi üzletfeleikkel.

— Vészjelzés vlgandval. Alabama tartományban 
nem messze Birminghamtől a Gorgia Pacific vasút 
mentén haladt a napokban egy fiatal leány, név szerint 
Betty Emmons. A szemfüles leánykánál feltűnt egy 
helyen, hogy a pályelest meg van rongálva, s egy sin 
el van mozdítva helyéről. Mig e szokatlan látvány 
fölött tűnődött, éles füty üti meg fülét, visszatekint s 
látja, hogy egy vonat teljes gőzerővel közel» a hely 
felé, hol a pályatest romokban volt. Egy pillanat alatt 
megérezte a helyzet válságát, letépte piros viganóját s 
a pályára állva, izgatottan lobogtatta a piros viganót 
az érkező vonat elé. A vonatvezetü észrevette a szo­
katlan jelt s a lányhoz közel sikerült neki megállítani 
a vonatot. Mikor az utasok megtudták, hogy mi történt 
gazdagon megajándékozták az ügyes lányt, ki életüket 
mentette még.

-- Tűz a királyi kastélyban. Brüsszelből távir 
ják lapunknak mai kelettel : A laekeni kir. kastély 
lángokban áll. A kastélyban volt mügyüjtemények 
mind elpusztultak. A király szobáit megmentették 
Klementina herczegnüt csak nagy nehezen tudták meg 
menteni. Egy másik távirat ezeket jelenti: A laeken 
kastélyban a tűz délután egynegyed három órakoi 
ütött ki. A királyi pár Brüsszelben volt az újévi tisz­
telgések fogadására. A tisztelgést nyomban megszaki 
tolták s a királyné azonnal Laekenbe ment. Az első 
hírek azt állították, hogy Klementina herczegnü ne- 
velünöje áldozatul esett a tűzvésznek, de e hir sze­
rencsére nem bizonyult valónak. A tüzet a fűtőké­
szülék hibás volta idézte elő.

— Az Influenza Budapesten mindinkább terjed 
Ennélfogva aggasztó, hogy a főváros összes elemi é= 
polgári iskoláiban holnapután, pénteken, újra megkez­
dik a tanítást. Volt ugyan hire, hogy a közoktatási 
miniszter rendeletet bocsátott ki, hogy tekintettel ai 
erösbüdő járványra, a főváros valamennyi iskolájában 
e hó 7-dik elhalasztják a tanítás megkezdését; de e? 
a hir azzá zsugorodott össze, hogy a főváros gimná­
ziumi és reáliskolái szünetelnek nehány napig. Et 
ellenmondó hírek után úgy az iskolai hatóságok, va­
lamint a szülök zavarban vannak, lesz-e hát pénteket 
tanítás, ;s tanácsos lesz-e gyermekeiket a zsúfolt osz­
tályokba most a járványra kedvező nedves, Ködöl
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idülten ismét elküldeni. Külföldiin mindenütt azt ta­
pasztalták, lmpy az influenza első sorban az iskolák­
ban ütötte föl tanyáját s az illető hatóságok sietlek 
is, hogy az iskolákat határozatlan időig becsukják. Ha 
t mi tanügyi hatóságaink próbát akarnak lenni, vajon 

iskola körében az influenza mily statisztikai ered- 
inénveket imitálhat löl, a kivánesiságukal ezélszerübben 
kielégíthetnék akkor, ha a felsőbb osztályokkal teszik meg 
,i kísérletet. A középiskolák tanulói már koruknál fogva 
jobban kiállhalják az esetleges hajt, mely valószínűen 
kisebb erővel lép fői az iskolákban, már tanítványai­
nak kisebb számánál fogva is, mint a parallel osztá­
lyokkal túlzsúfolt polgári és elemi iskolákban. A fővá­
ros tanácsa, kivált ennek tanügyi osztálya, azt hisszük 
m m nézheti közönyösen a miniszter tétovázását s 
uvors intézkedéssel hozzálát, hogy apró gyermekeink 
I v-;s7.sége, esetleg élete az egészségügyi statisztikusok 
kísérletező kíváncsiságának tárgyává tie Váljék s egy 
időié, míg a járvány csökkenése érezhetőbbé nem 
Ia tanítások megkezdését el fogja tiltani. Mint az 
Me/iaház igazgatósága berniünket értesít, az operának 
pműbélül 70 tagja sínyli ez idő szerint a járványt. 

-ál valamivel megnyugtatóbb hirek érkeznek. A
j. ii, >n. nem csökken ugyan, de nem is fokozódik vo-

- j tekintetében. Tegnap isinél 100 beteg je- 
a kórházakban felvételre. — Stuttgart búi 

:.‘ik. Iiogv már a királyné is megkapta a bajt. — 
O'rui'-bar uiu-zei int körülbelül 57 a hivatalos in- 
•i i-nzásnak jelentett betegek száma. — Kopenhágá- 
/.akörülbelül 3000 influenzás beteg van. — Páris­
idé a viszonyok folyvást változnak. A legújabb hirek 
s járvány terjedését jelentik, 

bjjel étkezett távirataink a következük:
Pozsony. jan 1. Frigyes füherezeg és Izabella fü- 

f. i.-zo-nö influenzában fekszenek.
jan. 1. Az influenza-esetek szaporodnak, de 

l-Ailvá-nl; nagyrészt jóindulatú. Több diplomata meg- 
L-tegedett. Haláleset influenza következtében nem for­
dult elő.

Bukarest, jan. 1. Itt igen sok influenza-eset lordul 
melynek lefolyása azonban jóindulatú. Az itteni 

helyőrség 1557 katonája kapta meg az influenzát.
Füstben fűlt gyermekek. Londonban rettenetes 

s 11 ‘ne sétlenség tette emlékezetessé Szyl veszt er éjsza- 
I • Mini nekünk táviratozzék, alig hangzott el a 
: városrészben az éjtéli harangszó, a midőn
r.a vei te tel a városrész lakóit. A forestgatei
- . •!! . I iskolájában éjiéikor eddig ismeretlen okból

adt. Ebben az intézetben közel ötszáz mindkét 
ii:i"-li üv, rínék van elhelyezve, ott laknak az isko- 
iiii Többnyire oly szegény emberek gyermekei ezek, a 

t: • í Londonon kivid kell kenyerüket megkeresni. A tü- 
I- egy nyolezvan gyermek számára beren-

• ■< hálóteremben vették észre.Mielőtt segíteni leho- 
y,ln... huszonhat gyermek meghitt ágyában.

A ’übbi vvermekeket sikerült megmenteni. Úgy látszik- 
I y, a i-iz már jóval előbb mintsem észrevették,

• : ar.soit. A gyermekeket a füst fojtotta meg. Arcz- 
aIk után ítélve, a gyermekek haláltusája nern le­

li hosszas és kínos. A mai lapok közlik a meg- 
vermeltek névsorát. Két milsem sejtő anya meg 

. .. a ma gyermekeit látogatni, de halva találta őket. 
A a ‘-vivuru vizsgálatot indított.

Jj calllagkervsztos hölgy. A királyné, mint
• •• - , link, detz. 2U-án kelt elhatározásával, ilj. gróf
P : •: jenöné szül. csérnél:i és lát kői gr. De«-

Izabellát os. és kir. csillagkeresztes hölgyé ne-

Eaibarhalál a síneken. Zentárói a következő'
", |.«k lapunknak: A zeni a i vasút ember-vérrel van

-ziehe. Ifeezember 30-dikán. az esti 5 óra 39 
p ’ .-kor érkező szabadkai vonat egv Kopasz Béla 
ne. I Hiihe.t elgázolt. A 30 éves nős " gazdaember 
i a« állapotban igyekezett szánon hazafelé. Köz-

• 1 a vái'.s alatt levő vasúti kapunál a felső
- ■ -'.upij ti'in volt leeresztve, dr- az alsó igen. A sze-

-n ember a sínekhez hajtott, azt hivén, hogy 
a vonat elöl kitérhet. Bérese figyelmeztette ugyan, 

vecyék le n sínekről a szánt, inert haj lesz, de 
!-- ;,av nem hajlott a jó tanácsra, sőt fenyegette őse- 
i- ■!:•■'. azután a lovak közé vágva, a mozdony elé 
havatott. A béres leugrott, és szerencsésen megmene-
k. a lokomotív abban a percz.ben összetörte a szánt,
e- lóival: a cz.ombját lesz.akasztotta, a gazdát pedig 
_ összeroncsolva a pályaházba hurczolta.

Megmentett Lloyd-gozöa. A «Medusa» Lloyd- 
-. ni- iy Bombay felé volt útban, mint már rrieg- 

k, nem régen zátonyra került a vörös tengerben, 
az.i táviratozzak Triesztből, hogy a veszélyben 

' I. > hajót kiszabadították kényes helyzetéből.
Bedőlt színkör. Nevvyorkbúl távirati utón nagy 

-.•-•er:« sétlenség híre érkezik. Villalerdo mexikói város-
l. a nemrég épült szép színkör egy bikaviadal nikal-
• . . d ö'-zedült. A színkör meglehetősen tele volt. Az
• mutatvány után a karzat gerendái között gyanús
I hallatszott, majd pedig roppant porfelhő tá-
■ ■ amire a közönség borzasztó sikoltásba tört ki. 
A iinkür összedőlt. A romokból 250 ember súlyosan

. “be-ülve került ki. A halottak száma még nern 
v • rnegálíapitbató, mert a romok még nincsenek el- 
tnovntva.

B.üvid hirek. Bernben két hó elölt egy 
Wolf nevű diák mensurát vivőit egy társával, a ki 
oly -zeienesétlenül vágta meg a lejét, hogy Wolf 

elmegyógyintézetbe kerüli, mert agybaj tüne- 
. mutatkoztak nála. — \YHtl teinban az adó- 

t - ' -tárból 10.000 forintot elsikaszlotlak. A lettest 
nyomozzák. Azt hiszik, hogy Stefan Sándor adó­
szedő a bűnös.

-- Sikkasztó adóvégrehajtó. Említettül; tegnap, 
luv. Búz-a Dániel adóvégrehajtó megszökött. A buda- 
! -síi adófelíigyelöség már megtelte a feljelentést a 
I. í«-!.-n hivatalnok ellen, kinek (100 Irt elsikkaszlása 

.ujja a lelkiismeretét. Ezt a pénzt kincstári követe- 
i-:ek fejében hajtotta he Rózsa s a helyett, hogy be- 

ligáltatla volna az állampénztárba, a saját ezéljaira 
luiditotia. A rendőrség a feljelentés következtében 
megindította a nyomozást, melynek során kitűnt, 
hu- a sikkasztó végrehajtó megszökött. A rendőrség 
most körözteti.

Veszedelme» bolti tűz. Az éjjel 2 órakor Pál
Jánosnak a hajós-nteza 2. sz. házban levő Iá, kőszén 
és -ralrna-kere kedésében eddig ismeretlen okból tűz. 
'.■'iiadh, mely az üzletben volt tárgyakat el! larnv a sz­
órna. Innen a lóz elterjedt IIda Mihálynak a szom- 
- ét|ban levő füszerkereskedésébe s ott is négy pusz- 

-I vitt végbe. A VI. kér. tűzoltóság egész, reggelig 
"holta a tüzet s ennek tulajdonítható, hogy a szom­
szédos épületek nem estek a lángoknak martalékul. 
Az. összes kár meghaladja az ezer forintot.

Baleset a korcsolyapályán. A városligeti jég- 
iiál.án balesettel kezdődött az ujeszlendö. Ortbner 
János mechanikus olyan szerencsétlenül esett el kor- 
esolyázás közben, hogy jobb lábát eltörte. A szeren- 
csétlen embert a pályán levő orvosok azonnal segély­
ben részesítették s gondos ápolással enyhítették fáj.

imáit Majd megjelentek a mentők s a sérültet la 
kó-ára szállították.

Rablázadás.
— január 1.

A pest vidéki törvényszék rabjainak véres karácso­
nyuk volt. Zendülést csinállak, azt mondván, hogy 
éhség emészti őket, pusztítja az erejüket s mivel nem 
ígérték meg nekik első szóra a jobb állapotokat, fel­
lázadtak és az őrségre törtek. Puszta kézzel viaskod­
tak -zur.fiyok ellen, s a küzdelem vége az lett, hogy

egy rab széthasított koponyával halva maradt a dula­
kodás helyén, többen megsebesültek, s végre a rabok 
vasra verve bekerültek a sötét niagánezellákba, s ott 
várják a rájok kiszabandó büntetést.

Bz. a rablázadás a karácsony elölt való nap tör- 
1,‘nE Azóta azt a rabot, a kit az. örök leváglak, el is 
temették, hanem magát a dolgot —■ érthető okokból ugyan, 
de helytelenül, — az ügyészség gondosan titokban 
tartotta. E titkolózásnak az a kellemetlen következ­
ménye bizonyára meglesz, hogy általában azt fogják 
hinni, hogy a rabok nem egészen ok nélkül lázadtak 
fel, s talán csakugyan kevés volt az eledelük.

Magának a rablázadásnak előzményei és lefo­
lyása ez :

A pestvidéki kir. törvényszék újvilág utczai foghá­
zában a legnagyobb munkaterem ekkorig szabómühely 
volt, s olt a rabok szabómesterséget tanultak és gya­
korollak. Kevéssel az ünnepek el tt a szabómühelyl 
czipészmühelylyé alakították át, s a rabokat, kik a 
szabómesterséget már kitanulták, most a suszterségre 
fogták és erre a mesterségre tanították. Ennek a 
dolognak a foglyokra némi kellemetlen következ­
ménye is lelt. A mesterségében kitanult rab ugyanis, 
a ki már egymaga rendszeresen lúd dolgozni, a rab­
koszton kivid «pót-eledelt» is kap a munkájáért, és 
ezenfelül napjában megkeres kerek nyolc/ krajezárt. 
Mikor azonban a szabókból czipészeket csinállak, ezek 
isinéu visszakerültek az inaskorba, s igv a «pót- 
koszt »-jóktói meg a nyolez krajezár keresetüktől el­
estek. 5fi rab dolgozott abban az átalakított műhely­
ben, s ezek mindannyian sérelmet láttak abban, hogy 
megvonták tőlük a jobb eledelt és a keresetet, s ezért 
a karácsony előtt való nap tizenhatan rapportra je­
lentkeztek a felügyelőnél, s arra kérték, hogy vezesse 
őket Csiky kir. ügyész elejébe, hogy elmondhassák a 
panaszukat. A felügyelő eleget tett a rabok kérésének 
és f Ikisértette a rapporta jelentkezőket a második 
emeletre a kir. ügyészséghez. Itt aztán a szószóló el­
panaszolta a kir. ügyész elült, hogy ük bizony szíve­
sen dolgoznának, minthogy azonban nem kapnak 
elegendő eledelt, olyan éhesek, meg • olyan 
gyöngék, hogy a gép kerekeit nem tud­
jak már forgatni. Kijelentette, hogy ilyetén mó­
don nem fognak tovább dolgozni; nem bánják, akármi 
történjék is velük. A kir. ügyész erre hizlalta a rabo­
kat, hogy majd utána néz. a dolognak, s ha a anasz 
jogos, esetleg orvosolni fogja a bajukat. A rabok azon­
ban nem elégedtek meg ezzel a válaszszal és olyan 
magatartást kezdtek tanúsítani, hogy Csiky kir. ügyész 
erélyesen rendreutasitolta őket. Majd őröket hivatott 
és megparancsolta, hogy vezessék a foglyokat vissza a 
börtönbe.

A foglyok zúgolódva hagyták olt a hivatali szobát. 
Künn a folyósón, a honnan ez alügyészek szobájába 
és az ügyészségi irodába juthatni, már várt a rabokra 
a rokonok egész serege, a kik az ünnepre enni valót 
hoztak a fogházban levőknek. Alikor a rabok a folyo­
són összegyűltek, az egyik harsány hangon elkiáltotla 
magát:

— Jól van hát; nem fogunk dolgozni! Csak azért 
sem !

Rablársai persze lelkesedve ismételték e felkiáltást 
és csúnya szitkokban törtek ki. A zűrzavaros kiáltá­
sokba bele vegyült a két szuronyos bürtönör parancs­
szava is, de ez nem csillapította le.a foglyokat. Mind­
inkább fenyegető állást kezdtek elfoglalni és egymást 
biztatták az. ellenszegülésre. Az egyik fogoly ekkor le­
futott a műhelybe, a hol körülbelül negyvenen dolgoz­
tak és elkiáltotla magát:

— Fiuk! baj van. Az. ügyészségnél gyilkolják 
társainkat!

E szavaira a dolgozó negyven rab felugróit és fel­
kapta a keze ügyébe akadó szerszámokat fegyverül. 
A műhelyben csak egy bürtönör volt, de ez tüstént 
felfogta a helyzet veszélyes voltát, hirtelen kiugróit az 
ajtón és becsukta a nehéz műhely-ajtót. Hallotta az­
tán, mint döngetik belülről az. ajtót, de az jól el volt 
zárva, a rabok nem tudták betörni.

Fenn a folyosón, az. ügyészség elölt, ezalatt valósá­
gos zendülésben törlek ki a rabok. .Megtámadták az 
egyik bürtönürl, a ki szuronyával védekezett, mialatt 
a másik segélyért kiáltott : — Hej örök! Ide, ide! 
segélykiáltásaira bal fogházon sietett elő s ettől kezdve 
valóságos dulakodás támadt a foglyok és a bürtünürük 
között. Az. egyik fogoly rátáinadott a börtönömé s el 
akarta venni fegyverét. A nagy zajra kilépett hivatali 
helyiségéből Csiky kir. ügyész, s rákiáltott a rabokra :

— Mi az; mi történik itt?
— Nagyságos urftriV! Ezt az emberi nípgölörni ordí­

tott a büiTünürrel "tusakodó fogoly. A fóglfázcr "akkor 
kirántotta oldalfegyverét, és azzal teljes erejéből a rab 
felé vagdosott ; koponyáját ketté hasította, úgy hogy 
a rab néhány pillanat múlva nehéz sebekkel borítva 
élettelenül rogyott össze.

Rabtársai erre rettenetes dühre gerjedtek, és azzal 
fenyegplödztek, hogy megölnek mindenkit, a ki elé­
jük kerül. E fenyegetésüket azonban nem válthatták 
be, a fogliázörök szuronyaikkal visszaszorították a 
zendiilökel s az elüsielü őrséggel együtt sikerüli a 
rabokat megfékezniük.

Most már a főbb bűnösök megvasalva., külön czel- 
lálibán várják büntetésüket.

Az esetről az. igazságügy miniszternek is jelentést 
leltek.

Megemlítjük, hogy e zendüléshez hasonló volt már 
a pest vidéki kir. törvényszék fogházában. 1882-ben 
történt s akkor csak az ügyész erélyes fellépésének 
volt köszönhető, hogy nagyobb baj nem történt.

Az. 0. E állítólag hivatalos forrásból kijelenti, hogy 
a rablázadás a pest vidéki törvényszék börtönében ko­
rántsem volt túlságosan veszedelmes dolog, mert a 
lázangásba c«ak a rapportra jelentkezett rabok vettek 
részt, a kik nem akarták bevárni a 21 napot, a mig 
fizetésük jár, a tanonczidö leteltével. Azt is mogezá- 
folja az 0. E. hogy egv rabot az ölük agyonvertek, 
mert az illető rab nem halt meg, és sértése épen 
nem veszedelmes. E hivatalos nyilatkoz.it szerint a 
többi rabok épenséggel nem vettek részt a zeneboná­
ban, s csak tizenegy rab volt, a ki a fizetés megszün­
tetése következtében sztrájkolt és lázadást kísérlett 
meg. Ezek persze megkapták rnegérdemlett bünte­
tésüket.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A magy. kir. operaház igazgatósága a követ­

kező sorok közlésére kért fel: A színház-látogató kö­
zönség figyelmét. sPmmiesetre sem kerülheti ki az 
utóbbi idübft’i oly gyakori műsor-változás. Az igazga­
tóság kötelességének tartja a közönségben ez által 
támadt bizalmatlansággal szemben kijelenteni, hogy e 
változások oka egészen az. opera igazgatóság körén 
kivid fekszik s egyedül csak a most divó járványnak 
tudandó be. Az operaháznak jelenleg körülbelül 70 
tagja sinvli az influenza-járványt. — Ma Ney betegsége 
következtében az előre hirdetett Huggenotlák helyett 
a Troubadour! adták.

— A nemzeti színház tagjai a lüzkárosult német 
színészek javára a m. kir. oueraházban január 3-Sn,

pénteken az «Egyetlen leány» egyfelvonúsos vígjátékot 
adják elő, melyben játszani fognak: Szigeti József 
(Szimbulinszky), Hegyesi Mari, Lánczy Ilka, Márkus 
Emilia, Csillag Teréz és Alszeghi Irma (Szimbulinszky 
leányai), továbbá Mádai, Vízvári, Benedek, Mihályi! és 
Pintér.

— A népszínház műsora közbejött akadályok 
miatt következőkép változott: Holnap csütörtökön «A 
subancz», a czimszerepben Serédi Saroltával, pénte­
ken «Uff király», szombaton «Náni», vasárnap «Éjjel 
az erdőn».

— Éledi Ferenoz hegedű művészt az a kitüntetés 
érte, hogy a török szultán megküldte neki a «Medaille 
donneur»-l.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A nagy omnlbuszvállalatra kiirt pályázat 

meddő maradt. Tegnap járt le a pályázati határidő s 
egyetlen egy pályázó sem találkozott a nagy vállalatra. 
Ez az eredménytelenség hosszú időre hátraveti a fő­
városi társaskocsi közlekedés végleges rendezését.

— A városligeti fővárosi pavlllont mint már 
többször megírtuk, lebontják. A tanács már ki is irta 
az árverési a lebontásra. Külön árverezik az épület 
anyagát-és külön a szép ablnküvegtáb'ákat is. Ajánla­
tok c hó 20-ig nyújthatók be Kada Mihály alpolgár­
mesternél.

— Utozaburkolatok. Legközelebb a kővetkező fő­
városi utczák és terek kapnak uj burkolatot : a szerb- 
utezának az egyetemi épület mentén elvonuló részét 
fli'37 forint költségelőirányzattal aszfaltozzák, a Lipót­
lóri bérkocsi állomás aszfaltozása 700 forinttal van 
előirányozva, a VII. kér. Józsika-ulezának egy részét 
terméskövei burkolják 3112 fit előirányzattal.* Ezeken 
kívül árlejtést hirdetett a- főváros tanácsa a váczi és 
Károly-kömlon, a Mária Valéria-ulczában, a fövámház 
környékén, Deák Ferenc/ és koronaherczog-ulczában 
és a kerepcsi-ul külső részének gránitburkolatán az 
1890., 1891. és 1892. év folyamán foganatosítandó kö- 
vezetjavitásokra.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
.. — A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézeté­
nek Igazgatósága f.. hó 2-án csütörtökön délután 
■Írj órakor az írók és művészek társasága helyiségé­
ben (Kercpesi-ut- 1. szám II.- emelet) ülést tart. "

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az ügyvédvlzsgáló-bízottság. A m. kir. 

igazságügyminiszter az 1890. év tartania alatt Buda­
pesten működő ügy véd vizsgáló-bizottság elnökévé : 
Vaj kay Károlyt,-a budapesti kir. Ítélőtábla elnökét, 
helyettes elnökévé Halmossy Endre kir. kúriai bírót, 
a marosvásárhelyi ügyvéd vizsgáló-bizottság elnökévé 
Schneider József marosvásárhelyi kir. ítélőtáblái ta­
nácselnököt, helyettes elnökévé Vita Sándor maros vá­
sárhelyi kir. főügyészt nevezte ki.
- — A kir. tábla hátraléka az elmúlt évben jócs­
kán apadt. Daczára annak, hogy 121.914 felebbezett 
ügy került a kir. táblához s igy ott az összes, elinté­
zendő ügyek száma a másfélszázezeret jóval megha­
ladta (155,881), az elmúlt évben a hátralék mégis 
5118-cz.al fogyóit. A restanczia most 28,849, inig az. 
év elején 33,9(17 volt. Ez évben 3011 ügygyei több 
volt az elintézendő ügyek száma a táblán, mint tavaly, 
de az elmúlt év alatt 130,032 ügyel, tehát 8190 ügy­
gyei többet intézeti el a tábla és igy fogyott a reslan- 
czia 5118-ezal.

— Parnell, mint házasságbontó. Írországban 
rendkívül nagy feltűnést kelt egy nemrég megindított 
válúpür, melynek ugyan semmi.köze a politikához, de 
a mely mégis sokat fog ártani a homorúié emberei­
nek. O'Shea kapitány, Clare Írországi grófság béke- 
hirája ugyanis válópürt indított a felesége ellen, arra 
alapítva a pőrét, hogy a felesége IhSti óta Pa mellnek 
a szerelője. Az eset az Írek pártján nagy levertséget 
okozott.

HÁZASSÁG.
Eljegyzés. Dr. Pozder Károly budapesti gvmna- 

ziutni tanár eljegyezte Kempe.lr.it Szerénát, Kempe- 
lén Gyulának az orsz. kaszinó titkárának leányát.

GYÁSZROVAT.
Nádor Gyula Iemelése nagy részvét mellett ma 

délelőtt ment végbe a Klanzál-utozai halottas házból. 
A gyászszertartásra számosán jelenlek meg az elhunyt 
rokonai, barátai és tisztelői közül.

Fromm István a vízivárosi gyógy tár tulajdonosa 
fővárosi törvényhatósági bizottsági tag ma este 9 óra­
kor hosszas betegség illán (ifi éves korában elhunyt.

TÁVIRATOK.
Fliime, jan. 1. A Polyplienus nevű torpedót üzö 

angol hadi gőzös ma torpedók, végett ide érkezett.
Berlin, jan. 1. Ma délelőtt 11 órakor a ki­

rályi kastély kápolnájában isteni lisztelet volt, 
melyen a császár és a császárné, a császári lier- 
czegekkel, valamint az itt időző hevezegok és her- 
czegnők udvaraikkal, Továbbá a főhadsegédek és 
szárnysegédek a diplomácziai kar és számos más 
előkelő személyiség volt jelen. Az isleni Észlelet 
után a fehér teremben nagy tisztelgés volt, mire a 
császári pár s a császári here-egek Auguszta csá­
szárnéhoz és a hadeni nagyherczegi párhoz mentek, 
hogy kifejezzék üdvözleteiket. Ezután a császár a 
fegyvertár udvarába ment, hol összegyűllek az üsz- 
szes hadtestek vezénylő tábornokai összegyűltek, 
kikhez rövid beszédet intézett. Délután családi ebéd 
volt.

Róma, jan. 1. Ma délután fél 0 óra 
tájban a királyi palota elölti téren, épen 
midőn iw. újévi tisztelgés véget ért, egy 
ember egy vég //szög lein Bé: szélén erét dobolt a 
ilrá/gi palota lapuja elé. A szolcnexe kö­
rülbelül 20 (-.Zentimeter hosszu volt és égő 
kanóezczal volt ellvtva. A merénylő telte 
után nyomban futásnak eredt. Egy csendőr 
felvette a szelencééi, eloltotta a ka­
nóczol. A szelencze valami folyadék­
kal van megtöltve, melynek alkatát meg 
nem tudja. A folyadékot vegyolem- 
zés alá fogják venni. A csendőrök 
űzőbe vették a merénylőt, kit el is foglak 
és a legközelebbi rendőrállomásra vitték. 
Útközben a csendőrök közrefogták a me­
rénylőt, hogy a nép dühe ellen megvéd­
jék. Az illetőt a rendőrállomáson nyomban 
kihallgatás alá fogták, de vonakodott ne­
vét megmondari és teltének okát adni. 
Csupán armvit vallott be, hogy már néhány 
nap előtt leveleket, irt, melyekben tettét 
előre jelezie.

Róma, jan. 1. A királyi pár és a trónörökös 
az udvartól környezve togadtók az újévi tisztel­
gést, melyre az Anunziata-rend lovagj: i, a törvény- 
hozás mindkét házának elnökségei és küldöttségei, 
a miniszterek, az államtitkárok, a katonai főméltó­
ságok, a polgármester és számos más előkelő sze­
mélyiség jelent meg.

A király köszönetét mondott a parlament kül­
döttségeinek és kijelentette; boldognak érzi magát, 
hogy az uj év még kedvezőbb kilátások közt kez­
dődik, mint a múlt esztendő, mert ma valamennyi 
nemzet bizonyságát adja, inkább, mint valaha, a 
béke íöntarlúsáfa irányuló szilárd elhatározásának. 
A király örvend, hogy a parlament a nehézségek­

nek megfelelő támogatásban részesíti a kormányt, 
hogy az befejezhesse azt a müvet, melynek az or­
szág érdekében szenteli magát.

Ma este a királyi párnál 100 terítékű ebéd lesz, 
melyen az állami főméltóságok is részt fognak 
venni.

Mons, jan. 1. A bányamunkásokat ma este falraga­
szok utján felhívták, hogy 15»/0-os béremelést legcse­
kélyebb bér fejében 4£ frankot és 9 órai munkaidőt 
követeljenek.

Szófia, jan. 1. A hivatalos lap renddel el tesz 
közzé a Bulgária és Angolország közli kereskedelmi 
viszonyok szabályozása tárgyában: E szerint az 
Angolországból Bulgáriába behozoll áruk ulán az 
érlék nyolez százaléka fizetendő vám gyanánt. 
Ezenkívül félszázaléknyi illeték vs a törvényes köz­
ségi illetékek is fizetendők. Szesz, dohány, só, lőpor 
és- más fogyasztási adó alá cső tárgyak ulán a váro­
son kívül még a fogyasztási adók is fizetendők. Az 
Angolországba bevitt bulgáriai nycrslcrmények és 
iparezikkek ép oly elbánásban részesülnek, mini a 
legnagyobb kedvezményekéi élvez-i országok bevi­
teli czikkei. E rendelet jogérvényessége kiterjed 
181)1. január 1-ig és !.a 1890. október I ig szer­
ződő felek egyike sem mond fel, ugv a rcndelke 
zések 1892. január 1-ig maradnak érvényben.

Belgrad, jan." J. iP. C.i A radikálisok párt- 
kőre tegnap esii ülésében elhatározta, hogy ko­
rábbi határozatát megmásítja és a kormány indít­
ványa értelmében hozzájárni, hogy a köllségvetés 
második olvasásban való lelútgyalása. ezéljából a 
skupsfi no iiléss: akti meghosszabbít luxaik. Kívánatos 
ugyanis, hogy az állambázlat lás az uj költségvetés 
alapján rendes kerékvágásba jusson, miután a regi 
köllségvetés érvényének megbosszul'bilása számla- 
lati bajokat okozna. Az állami tanácsban meg­
ürüli helyek az ünnepek után ugnak betól- 
telni,

Konstantinápoly, jan. 1. Az Agen.ce. Havas 
fel van hatalmazva annak kijelentésére, hogy az a 
hir, hogy a porta a bolgár kölcsön ügyében kör­
iratot . .intézett a hatalmakhoz, és hogy ez ügyben 
feltételeket kívánna szabni, vagy bármiként lépése­
ket tenni szándékoznék: teljesen valótlan.

Bukarest, jan. 1. A szenátus elfogadta az 
1890. évi ujonczjulalékot. A képviselőház elejtette 
az ellenzék felirati módositványát és elfogadta a 
többség felirati javaslatának szakaszát.

London, ján. 1. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Brazíliából érkezett hírek szerint az 
ideiglenes kormányt az ország minden vidékéről 
sürgetik, hogy hívja össze a konst it uantét, mert a 
katonai diktatúra ellen mindenütt tiltakoznak és az 
elégedetlenség nőt tön nő. Rio de Janeiróban a pol­
gárság társaságot alakított, mely Pedro császárnak 
évi járadékot akar biztosítani. (N. Fr. Pr.)

Péter vár, jan. 1. A Novoje Wrernja az orosz 
püspökök kinevezéséről szól és konstatálja a pápa 
engesztelékeny szellemét. A kormány és az orosz 
nép úgymond a [lap, mindig türelmesek voltak a 
katholie.zizmus mint vallás ellen. Az orosz katholi- 
kusok ugyanazon jogokat élvezik, mint a protes­
tánsok, reformátusok és örmények. A Vatikánnak a 
püspöki kérdés megoldása bizonyára. csak előnyü­
ket nyújthat. A megoldás bizonyítékul fog szolgálni, 
hogy a pápa teljesen őszintén cselekedett, midőn 
roszalla, hogy a papság beleavatkozik a politikába.

KÖZGAZDASÁG.
Béos, jan. 1. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A " mai ünnepi magánforgalomban az irány még jobban 
megszilárdult, noha az üzérkedés nem folyt be az 
üzlet alakulására s igy a mai forgalom nagyon csen­
des maradt. Az. árfolyamok mindazonáltal álta­
lában némileg emelkedtek, fők ép a Liinderbank, 
angol-osztrák bank és az alpesi bányatársaság. 
Valuták gyenge forgalom mellett változatlanok ma­
radtak. Jegyeztek: Osztrák bitelrészvény 320.50— 
321, magyar hitelbank 3 \ i—344.50, I .änderbank 
2211.10—224.90, union-bank 245—240, angol-osztrák 
bank 152—152.90, bnnkogyesülel 120.10 120.25, 
magyar földhitelintézet 302.25—302.50, osztrák-ma­
gyar álíamvasut 232,25—232.50, osztrák déli vasút
132.50— 132.90, alpesi hányalársag 100.25—105.50, 
rimamurányi vasmű 178—178.75, villamos társaság
144.50— 149, májusi járadék 85.85—80, magyar aranyjá­
radék 101—101.05, magyar papirjáradék 98.75, német 
birodalmi márka 57.92, januárra 58—57.97, rubel 1.27

12 órakor záródnak : Osztrák bitelrészvény 320.70, 
magyar hitelbank 314, l.iinder-bank 225.30, angol- 
osztrák bank 152.40, unióbank 245.50, osztrák-magyar 
álíamvasut 232.25, osztrák déli vasút 132.50, alpesi 
bányatársaság 105.50, prágai vasgyár 417, májusi já­
radék 85.95, magyar aranyjáradék 101.05, magyar 
papirjáradék 98.40, busz frankos arany 9.30, német 
birodalmi márka 57.90.

Zárlat után jegyeznek : Osztrák bitelrészvény 
320.02, magvar hitelbank 344.75, Liinderbank 225.50, 
osztrák-magyar álíamvasut 232.25, osztrák déli vasul 
152.02. magyar aranyjáradék 101.05.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Az ltalméréul adóról szóló törvény értelmében 

a késztetek bejelentésének határideje a főváros­
ban legkésőbb január 3-dikáig van megállapítva. Szük­
ségesnek tartjuk a főváros közönségét ezen bejelentési 
kötelezetlségre külön figyelmeztetni, mert úgy tudjuk, 
hogy a mull év április 1-én hasonló bejelentési köte­
lezettség alkalmával különösen a fővárosban, sok 
visszaélés történt, a mi a pénzügyi hatóságokat arra kény­
szerűét le, hogy számos helyeken utóvizsgálatokat ejtsen 
meg és több magánost épugy, mini vendéglőst és kereske­
dőt érzékenyen megbüntessen. A pénzügyminiszter külön­
ben intézkedett az iránt, bogy a pénzügyi közegek a 
szállítási vállalatok és a fogyasztási vámvonalak kimu­
tatásai alapján az utóbbi illőben ki mennyi italmérési 
adó alá eső készleteket kapott és a kiszámít haló fo­
gyasztás levonása illán könnyen megállapíthatók az 
egyesek tényleges készletei.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Átlamjószágl záloglevelek. A tárgyalások, 

melyek az osztrák földhitelintézel képviselői és az ál- 
lamjőszági záloglevelek ellenőrzésére hivatalosan ki­
rendelt gondnok, dr. Singer Jakab közt a sorsolási 
terv szerint január 2-ára kitűzött sorsolásra vonatko­
zólag hosszabb ideig folytak, nem vezettek az óhajtott 
eredményre. A földhitelintézet azt állítja, hogy semmi 
okol sem lát fenforogni arra, hogy a kitűzött sorso­
lást holnap meg ne tartsa, ellenben a gondnok ama 
felfogásához ragaszkodik, hogy uj búzást mindaddig 
tartani nem szabad, mig az előbbi búzások jogosult­
ságát illető kételyek eloszlatva nincsenek. A földhitel­
intézet, noha a gondnok határozol tan tiltakozott el­
eim, a sorsolást holnap megtartja s ez alkalommal 

4100 záloglevelet sorsolnak ki 528,000 frt értékben.
** A 4i/2%-os állami vasúti eiüstkölosönköt- 

vények szelvényeinek beváltása tárgyában a pénzügy­
miniszter következő hirdetést tette közzé a hivatalos 
lap mai számábanAz 1888. évi XXX11. törvényezikk 
alapján kibocsátott 1889. évi 4^%-os adómentes ma­
gyar állami vasúti ezüst külesönkütvények szelvényeit 
a m. kir. központi állampénztáron kívül még: a m. 
kir. állampénztár Budapesten (fövámház), a m. kir. 
állami főpénztár Zágrábban és valamennyi magyar és 
horvátországi adóhivatal fogja beváltani. Ezen hivata­
lok továbbá megbizattak a szóban levő kölcsön kisor­
solt kötvényei beváltásának közvetítésével is. A meny­

nyiben a felek a beváltást határozottan ezüstben óhaj­
tanák eszközöltetni, tartoznak ebbéli szándékukat az 
illető pénztárnál az esedék előtt 14 nappal bejelenteni 
a végett, hogy az a beváltás eszközlésére szükségei 
ezüst készletet, ha ilyennel nem rendelkeznék, a m. 
kir. közp. állampénztártól megszerezhesse; a mennyi­
ben azonban rendelkeznék ezüst készlettel, a beváltás 
~ feltéve, hogy az esedékesség már beállt — azonnal 
is foganatosiltatik.

** ÁUatklvltelünk megakadályozása. A füld- 
mivelési miniszter rendeletét intézeti valamennyi tör­
vényhatóságokhoz, melyben tudatja, bogy a svájezi 
földmivclésiigyi szakosztály elrendelte, hogy az Ausz- 
iria-.Magyarországból Franeziaországba való rendelte­
téssel a svájezi határhoz érkező szarvasmarba-, juh-, 
kecske- és seriésszállitmánvok a belépő határállomá­
sokról \ isszaulasittassanak.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 1. —

Gabonatőzsde.
Készáruban n mai ünnep mialt nem volt forgalom. 

A huliiridó-ti -Jet szűk mederben mozgott, s ámbár 
Xewym kből es Liverpoolból kedvezőbb tudósítások 
érkeztek, a kontreimne eladásai miatt lanvha irány 
ui-alkmliill. — Köttetett :

Szokvanybuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.70 
e-' 8.(19 lurmlon

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.20
é 5.21 liion

De/i ].% árakor hivatalosan záródnak:
8z.ikviuiyliiiz.ii tavaszra ... ... ............. ... „ 8.GS —8.70
8/ukványhiizii uszr- —.................... ...........„ 7.82 —7.8é
Tengeri május—jmiiusra.............. .. ... ._ » 6.20—öd?2
S/okv.inyzali tavaszra.....................................,, 7.63—7.70
Kajmszlarepcz.; míg.—szept.-re .................... » 12—12.1

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdéi forgalom iránya szilárd volt. 

Osztrák bitelrészvény 320-tól 320.20-ig. magvar bitel- 
. U L.50-töl 34I." trig, magyar aranyjáradék 

100.95-ön, magyar papirjáradék 98.35-ün, rimamurányi 
vasmű 178-on árullalott

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar országos méhészeti egyesület ja­

nuár 2-án délután 6 órakor saját helyiségében (váin- 
liáz-fer) felolvasás! estélyt tart következő tárgvsoro- 
zatfal • 1. Méhészet és népművelődé.?. Gergelyt Kál­
mántól. 2. A sonkoly eltartása és a tiszta viasz elő­
állítása. Tichy Miklóstól. 3. Mézbor készítése. Tichy 
Miklóstól. 4. A méhek itatása. Binder Ivántól. 5. Né­
hány szó a méhészet érdekében. Ilj. Liebner Józseftől.

NAPIREND: január 2-án.
Naptár : Csütörtök. — Róm. kath.: Makár apát hv. — 

Prot.: Ábel, Szeth. — Görög-orosz: Oieczemher 21.) Ju­
lianna sz. - Zsidó: (Tebeth 10.) Assziri bet. (Böjt nap.) 
Török: (Dsemadi-él-avvel H)- — Nap kél 7 óra 61 p., 
nyugszik 4 ó. 17 p. —Hold kél 1 óra 52 p. éjjel, nyugsz. 
4 ó. 11 p. délután. 7 6

Ifjazságügyminiszter fogad d. II. 4.
Kultuszminiszter fogad déli 12—1.
Honvédelmi miniszter fogad d. u. 1—2.
A magyar történelmi társulat ülése d. u. 5 órakor az 

akadémiában. Felolvasók • Gindeiy Antal és Ováry Lipót 
Gyászistentisztelet az országos rabhiképző-lntézet tem­

plomában e. u. 3J órakor.

Felelős szerkesztő:Ca&volszky Lajos.

SZÍNHÁZA KésMULATSAhoi
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 2. Havi b. 2.

Budapest, január 2-án.
Az egér.

Vigj. 3 l'elv. Irta Pailleron, 
fordította Fái J. Béla. 

Személyek •
Moisandné 
Clotilde 
Moisand M. 
Rimbaut P. 
Sagancey 11. 
Sirniers M.

Felekiné 
Hegyesi M.
0. Csillag T. 
Lánczy 1 
Rákosi Sz. 
Náday

Jayme,
Nina
2'jcarabinieri

Goritraii
Gaston
Guy
Finkenstein gr. 
Malviné griiíi 
Sternheim br. 
Vendéglős 
Vendéglősné 

Kezdete

Mazzantini 
Marezelné E. 
Revere M. 
Revere V. 
Monti
KolozsváryL 
Fischer M. 
Pini
Zsuzsanits E. 
Mazzantini L. 
Vincze J. 
Hansné I.

7 órakor.

Kezdeie 7 órakor. 
Holnap, január 3-án. 
Király házasodik.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 2. Havi b. 2.

Budapest, január 2-án.
A granadal éji szállás.
Regényes opera 2 felv. Szer­
zetté Kreutzer Konradin.Szö­
vegét irta Braun C. lovag. 
Forditutta Bodorli Henrik. 

Személyek:
F.gy vadász Takács 
(iomez. Deszkasev
Gabriella Abrányiné 
Ambrozio Szend rőt 
Vasco Láng
Pedro Hegedűs
OKo Juhász

Az opera után:
Nap és föld.

Ballet 4 képben Gaul F. és 
Hassreiter J.-től. Zenéjét irta 
Bayer .1. Betanította Mazzan- 

tini Lajos balletmester. 
Személyek:

A világszellem .laszniger I 
A nap AlszegliynéF.
Természet lmv. Mazzantini L. 
Küllő Pini II.
Auróra Hansné I.
Malvina Zsuzsanits R.
Kristóf Mamzzi F.
1.)
2.

«•**• u“y
• zeti növeli 

dékl\
Mayer
Regina
Adél
Itii'liard
Oliva

Weisz Sz. 
HauptmaimA. 
Vincze F. 
Hansné 
Reisz R 
Kíirthy A.
11. Müller K.

népszínház.
Budapest, január 2-áo.

A SUHANCZ.
Operette 3 felv. Bayard és 
Vanderburch után megzecé- 

sitelte Konti Józsel. 
Személyek:

Özv. Meunierné M. Osatai Zs 
Eliz Frank B.
Józsi Seréti S.
Bízót Kassai
Morin Gyöngyi
Emil Hunyadi
Morin báróné Pogány J. 
Durand Újvári
Rendőrtiszt Narczisz 
Dajka Béni 1.
Groom F.inil Fodor 
Fgy suhanez Vasváriné 
Egy szolga Szabó 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 3-án.

Vff király.

várszínház.
Nagy-b. 38. Havi-b. 1. 

Budapest, január 2-án.
IBOLYAFALÓ.

Vígjáték 4 felvonásban Irta 
Moser. Fordította L. F. 

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR
GYERMEK SZÍNHÁZ

n fővárosi vigadóban. 
Színigazgató: Feld Zsigmond. 

Budapest, január 2-án.
Aladln csoda lámpája, 
vagy : a bagdadi szabó

Varázsrege 7 képben. 
Kezdete ;í> órakor.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: S O MOSSY K Á R 0 f. Y.

Nagymező - utcza 17. sz. alatt.
Ma nagy előadás!

és pedig fellépnek:

KOKEN HERCZEG
japán! udvari jongleur.Leoni Clarke
macska-király.

CAROLA CECILIA
pályanyertee eiépséy és az összes szerződött tagok. 

Vasár* ás ünnepnap kát előadás. — Az elsőnek 
kezdete {4 órakor,a másodiknak 8 órakor. 12257

SNE"* A ki jól enni, jól inni és jól nevetni akar -Wl
menjen a

JFolies Caprice“-be
Koetól3r--u.tcza ■‘í. szám.

(Fentartott helyek). 12049

Közlekedési útmutató.
Megjeleni legutóbb az Egyetértés deceember 31-diki szd* 

mában.
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Ezon hirdetési rovatban minden sxS 
egyszeri oelktatásaKOzOnaéges péti*, 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JANUÁR' 2. 1890

j^^Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték le fizetendő.

A rcpilr törvény ISilO. évi 
Január I-én valrt életbelépése
nlltalniftböl ajftnljitk n 

vetkező müveket.

EGÄLE
kártalanításnál as állam 
által nyújtandó el ól ege'írói

szóló t.-cz. ára 20 l:r

liü.
12373

Elhagyatott.
Megemlékezéseddel boldoggá 
tettél. Köszönöm. Még tanul- j 
mányozom. Szombatig lehe­
tetlen Írnom. Légy türelemmel, j 
Milliomszor csókollak. 5i)88

IlHNzualt Cs ti)

pénzssskrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V,, Hal­
vány utcsa 6. ez. 1212!)

kai ellátva kaphatók

LAMPEL RÓBERT
tWodiimer F. c< Fial) 

lii. lo^Afreileiliítn
Biiilapisi, AndrássHt 21.

A pénz előlegei beküldése 
után bérm. küldetnek meg.

Cink valódi

apaságoktól
levetett, legjobb karban levő 
legfinomabb url éi gyermek' 
ruhák legolcsóbban kupim" 
tók ÍV. kér., KgyetemtérO. íz. 
az udvarban első bolt. Ugyan- 
ott ruliakölcsönző Intézet.

literek
búmnlntoB olcsó áron adat­
nak el hajónteza 12. szám 
alatt; ezek között pnmlagok, 
jól munkálva lő frljával, otto- 
manok 18 Irt, keményfa-ágyak, 
pária 24 frt. éjjeli szekrények 
ö frt, mosdószekrények, két­
ajtós 12 frt. chiffonok, egy­
ajtósok 25 frt. Mindaddig, mig 
a készlet tart. ezen bútorok 
bámulandó olcsó árakon adat­
nak el; tehát ezen kedvező 
alkalmat ne mulaszsza el senki. 
Budapest, IV., hojó-ntczn 
12. szám alatt. 1201)5

Gyógyszertár
évi 7600—8000 frt forgalom­
mal vasút mentén alföldi ma­
gyar városban halálozás miatt 
eladó. Czim a kiadóhivatal­
ban. 5841

Kávéház.
Jó éjjeli üzlet, kis házbérrel, 
más válalat miatt, azonnal 
eladó. Czim a kiadóhivatal­
ban. 5970

Alkalmazást keres.
Nőtlen mükertész,
minden kerti munkát ért. Állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

5969

Alkalmazást nyer.
Ügyes

hirdetésgyüjtő kerestetik. Czim 
a kiadóhivatalban. 5985

Ural-caviar
a legfinomabb Idény-csemegét,

mtlj «/* kiló! hordócskábaa ntüo */, ko. 
nagy magva frt 2.30 frt 4-. — 
közönséges « 2.15 « 3.75 
középmagvit « 2.— « 3.50 
bérmentve utánvét mellett 

ajánl 12343
E. H. SCHULZ

Altona, Hamburg mellett.

Intelligens
éltesebb kisasszony, ki a ház 
és gazdagságvezetésben, női 
kézi munkákban elég jártas­
sággal bir, állást keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 5967

Egyetemi
hallgató naponként 2 órai iro­
dalmi munkára lakásért föl­
vétetek. Értesítés a kiadóban.

5977

Oktatás.
Gyakorlott

rorrepitov alkalmazást keres. 
Ajánlatok «K» ezimen a kiadó­
hivatalba küldendők. 5980

Különféle.
RÉTHY JÁNOS

múrnük nemzetközi

szabadalmi irodája
Budapesten,

Erzsébet-körut 14.
eszközli n] találmányok

szabadalmazását
és a szabadalmak 119G7

meghosszabbítását
bármely államban. El áltálja

a találmányok értékesí­
tését és védelmét.

Mindennemű felvilágosítással 
szolgál szabadalmi ügyekben.

Védjegyeket
belajstromoztat minden államban.

Az 60,000 ingyen pél­
dányban megjelenő, min­
den vasúti kocsis/.akaszban, 
vasúti váró- és éttermekben; 
minden budapesti vendéglő- és 
kávéházban található; minden 
megye alispánt hivatalának; 
minden szab. kir. és rend. 
tan. város tanácsának és min­
den nagyközségnek, nemkü­
lönben minden budapesti je­
lesebb ezégnek megküldött

<(

számára hirdetéseket felvesz:
Budapesten, III., Zsig- 
moud-uteza 31. sz. a. ne­
vezett lap kiadóhivatala.

12342

Teljes ellátást
nyerhet egy, esetleg kél gyer­
mektestvér egy hivatalnok 
családnál. Reáltanoda és min- 
tagymnázium közelében. — 
József-körut 46. ajtó 21. 5982

LEGJOBB OLVASMÁNY

Bal las
NYYTÁR

kíkt60“-

A TENGER LEÁNYA. Schjör- 
ring után.

AROUG-AND-READY - 1 
MILLIOMOS. Bret-Harte 

után.

A FALU URAI. Irta Tolnay 
Lajos.

AZ ÁLOMLÁTÓ, UJ ÉLET.
2 beszély, Hugh Conway 

után.

A KARDOS MENYECSKE.
Szabó Endrétől.

jyjÁYRA, MEGHITT. 2 be­
szély. Greville után.

CLÍ,™.E"uCdEú,v'edel"eiénYlY'0‘-»' «-s'- c-v-y»“»
ÉNYELMETLEN ÖRÖKÖS. C Z Á R N Y A-SZEGETTENK Hugh Couwaytól.

BAZAROFF. Orosz regény. 
Turgenyev Iváutól.

GYÖNGYSOR, fi. Bajza Len­
kétől.

SZEMET-SZEMÉRT. Trol­
lope után.

GÁBRIEL KENNYON. Mur­
ray után.

E ÖLJ. Paul Bourgettöl.

IPARÚJA. Bret-Harte ntán

VENENO KAPITÁNY. Alar­
con után.

A MOLNÁR LEÁNYA. Wilkie 
Collinstól és MARCO Nie* 

Misasitól.

KÉT VÉN GYEREK. Gabá- 
nyitól.

Elena. Vcrga után.

Benedek
Elektől.

^KOLLEKTOR.

Daudet után. 2 kötet

DONGESUALDO. ESŐSMÉ­
ZES HETEK. Két be­

szély, Uuida után.

Eltűnt ékszerek. Angol
regény.

^99-ES. Grifitbs Arthur után

AZ ELVESZETT EMBER
Sutherlandtól.

Egy halott történe­
te. Maria Corellitől.

Karenin anna. Toisztoí
után. 6 köt. 3 frt

Ama holnap nélkül.
Kazár Emiltől.

Egy gyenge pillanat,
Theuriet után.

5 kötet megrendelése bármen­
tes megküldéssel jár. 

PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten, 
Kecskeméti-utcza 6. szám alatt.

iVárosi raktár
és mintatárlat

i Vi Erzséöettér és bélványntcza
sui'liún

ale-nyomtatványok g
3Sj 30^ SBSj gyártelepén

Budapesten Ifi« kerSílets róssa»intes;a E5« szám alatt.

szabályszerű 
kiállításban 

aphat ók:
Izsóit-üzlet

BUDAPESTEN
IT-, keMtemÉü-iicia 13.

A sereacse fia,
kinek sorsjegyét egy nagy fünyereménynvel kihúzzák, 
de srcroncsütlen flótás lesz belőle, ha erről a főnye­
reményről nem értesül. Mert akkor a nyeremény fel 
n' in vétetvén, évekig hever kamatozatlanul, sőt egészen 

j el ,s évülhet. Ily fel nem vett nyeremények ma 
' már milliókra rúgnak.

Ezért saját érdekében minden sorsjegy liirto- 
1 kosnak nem szabadna nélkülöznie egy megbíz­

ható sorsolási szaklapot, melyből a húzásokat min­
denkor könnyű szerrel figyelemmel kísérheti s ennek 
folytán magát a károsodástól megóvhatja.

Áz ily szaklapok közt úgy megbízhatóságánál, mint 
olcsóságánál lógva kétségtelenül a legelső helyet
foglalja el a

SORSOLÁSI KÖZLÖNY
mely elsőrangú szakférfiak közreműködése mellett tartal­
milag jelentékenyen megkövülve újévkor kezdi meg ne­
gyedik évfolyamát

s egész évre csak 1 írtba kerül.
F /»íratlan olcsóságot e havon!,int .?—l-szer 

in </jelenő lapnál csak előfizetőinek nagy száma 
teszi lehetővé. ‘ 12298

BEIMEL LAJOS banküzlete
a ..SORSOLÁSI KÖZLÖNY;« kiadóhivatala 

Budapesten, kecskeméti-utcza 6. sz.
.Mutatrúngszámól: ingyen és hévmentve.

v£38B^3^&s&zs&6mBfflnBsssgESBsaamBBBanSk

erdélyi pincze-egyieí
borainak.

,, ,, ■iziBG.rölQ.g'os főratetára

FÜSPÖK FERENCZ borkereskedőnél Budapest, midor-uteza 0.

1205.1

99EÄ6P1YÄLIST“ -7

kiadóiiivatala. mint a«Po!gári általános hitelegylet.. 
eoV -"üliképviselőjet.ez.ügyfeleinek kényelmére üzletkörét

és váltóíiázzal

kibővítette.
Központi iroda és pénzt ár:

I Budapest,VII. Erzsébet körút 12.
N Lgyanoit megrendelhető a «Kapitalist» pénzügyi «' 

sorsolási utmulaló e ész évre 1 frt. 1235" 
y____ Sorsjegyek részletfizetésre legelőnyösebben kaphatók.

A KINCSEK KINCSE.
Ancpszeni utmntatú, a nemi Lclegsvgek is ezek ésaszeiü kezeléséhez 

c/nnii ki'.nyv már is 1-1 It kiadásban megjelent, lila
S > I*. <_■ -A. i 8. A JN TAT^

orv , sebész-, szem- < . szülész tudor, v. . s. k. osztály léorv.
1 A k.-.ryv V'.lt 2 Irt M kr., mOSt CSak 90 ki*. 

A könyv tnrtulma: I. Az ívr.rszeivek leirá-a. - II. A nemi elet 
i-i.rwk -o. — III. Az „nrertiize.- «.-• az éjjeli magömlések. - IV. A liuyy- 
vV'l" ó 1 és I.ii/y. •ükiilelek. A V. bajakor (syphilis) —
\ I ke.v-r "lya- - Ml ih-yenridl hrlier , — Vili jiSi inaglalanság. - 

i.x. Az ivar.-irrvek meplielegedi-'nek Mtényizöjc a prosliluczió.
A k pyv k-i; '. -.tó: I'. I S I. i: |t «. liiin.w Ucrcshcdísílicn. 

»1 ai": ., A; 1 y.ut vagy a szerzőnél Hr II.UIAI AXTAI.-nsI 
IImlesi, hiL-.v.iiiiza I - A könyv jól becsomagolva lesz. elküldve 

irt bekül I» e mellrtt l írmenlv, vagy UO kr utánvét mellett. 
k “/f1"" MsoroU betegségek ellen a szerző lír. MAISAI 

* ..* r,ei?1 - * na1Pon'a é. n. in órától egész délután I óráig, este 
aig lakasan Kigyo-utcza I. szám. jotHIO

c: őt*: őz mi;

3^*’ müveit közönség’ kedvencz lapja.

A (PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság» könyv- 
kia.i-iiiivaial ihan, valamint minden hazai könyvkereskedésben 

kapható:

A LEGFŐBB KEGYURIJOG
IRTA

£23

DR- TIMON ÁKOS
Ára 2» krujrzftr.

r’-rrij-

m
1— ,

X. évfolyam.

ÁB-V1LÁ6”
SZERKESZTI:

BENEDEK ELEK.
A legdíszesebb s legelterjedtebb szépirodalmi képes hetilap az

„O R S Z Á G - VIL Á G”
mely Benedek Elek gondos szerkesztésében dvrül-évre nagyobb kedveltségnok és elterjedésnek örvend, az 
újévvel fennállásának tizenegyedik évfolyamába lép. Az «Ország-Világ» rendes tartalma: egy eredeti 
es egy fordított regény, több novella, láreza, ismeretterjesztő közlemények, élet- és jellemrajzok, közlemények 
s nők részére «Nük-Világa» ezimen egy gondosan szerkesztett rovat, melyben számos divat kép, divatlevél, 
háztartási, kertészeti teendők s egyéb nőketérdeklü apróságok vannak közölve.

Az «Ország-Világ» előfizetői évenkint hat művészi becsli fény- ós szinnyomatu miimellóklotot 
kapnak s ezen kívül minden évben jelen meg külföldi képes lapok példájára egy rendkívüli ünnepi 
szám, melyet mig nem előfizetők csak f>0 krórt szerezhetnek meg. a követkéz« óvi uj előfizetők 
is ingyen kapják egész éven át. Ilyen ünnepi szám 1889-re az, melyben körülbelül 50 fiatal Író arcz- 
képe ós szépirodalmi dolgozata van közölve. E disz-szám ára 50 kr, de az előfizetők, még a jövő 
évben belépők is ingyen kapják.

I'. szám rendkívül érdekes tartalma melleit kiváló figyelmet érdemel a nagyszabású színes miimol- 
leklet, mely az «Ország-Világ» kettős nagyságúban Bong berlini müintézetében készült.

I j évkor két regény lesz közölve egy időben, még pedig A hőnyi Árpádnak az «Egyetemes Regény­
tár» pályázatán dicsérettel kitüntetett «A Rajongó» ezimii regénye és Groller Balduinnak a magyar szár­
mazása hírneves írónak «llj ólét» ez, regénye.

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.
Tan ítói' ás tanítónők már omtU évtől fogva 10 ft helyett S fttal fizethetnek elő 
az „Ország- Vílágt(-ra. Úgyszintén 8 fvtért kapják az „Egyetértés“ előfizetői is.

-A- feltételeik: Ekö-vetteezőik:
külön az «Ország-Világ-):

egész évre............ ......................10 frt — kr.
fél évre...................................... 5 « — «
negyedévre ..................... 2 « 50 «
egy búra ... _ ... — « 85 «

az «Egyetértéssel» megrendelve:
egész évre ..............................28 frt — kr
fél évre .................. ... ... U « — «
negyedévre .............................. 7 « —- «
egy hóra .............................. 2 « 50 «

Az előfizetési pénzek Iegczélszerübben póstautalványon az «Ország-Világ» ki- 
adóhivatalába (kecskeméti-utcza 6. szám)küldendők.

Ai
Hazafias üdvözlettel

„Ország' Világ“ ki adóhivatala.
A. müveit közönség kedvencz lapja.

Rendkívüli árleszállítás! !

tea'

Hogy kiadásunkban megjelent

KIS-LEXIKON
(EGYETEMES ISMERETTÁR) 

elterjedését általánossá s an­
nak mindenki állal való meg­
szerzését lehetővé tegyük el­
határoztuk «nnak árát további 
intézkedésünkig ideiglenesen 
vászonba kötve 4 frt 40 
krról cs"k 2 frt — Urrn, 
1 fólbörkötésbo kötve 4 
frt, 60 krról csak 2 frt 
40 krru, 2 fólbörkötésbo 
kötve 5 frtrol csak 3 frt.ra

leszállitani.
E rendkívüli, csak rövid időre 
tervezett árleszállítás állal mó - 
dot kivárniuk nyújtani arra, 
hogy a Kis-Lexikon, mely 
a köznapi életben előfor- 

: dnló 100,1)00kérd«sroazon- 
I nnl választ, ad, ne hiányoz-1 
I zék sem egy könyvtárban, sej 
Íróasztalon, sem irodában, ha-1 
nem legyen folytonos tanács­
adó. fölvilágosító és ulhaiga- 
ziló akár munka, akár olvasás 
közben. — Miután e rendkí­
vüli árleszállítás csak bizonyos 
korlátolt számú példányra nyer 
alkalmazást, e példányszám 
elkelte után ismét a régi ma­
gas!) árak lépnek érvénybe. 
Kapható a PALLAS kunyvkiadúhlva- 
tálában Budapesten, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

A PALLAS
irodalmi ós nyomdai részvény- 
társaság kiadásában (Budapest, 
V. kecskeméti utcza 6) meg­
jelent és ugyanott, valamint 
minden könyvkereskedésben 

kapható:

PETELEI ISTVÁN

ÄZ ÉN ÖTCZÁI
Elbeszélések. I kötél.

E V ,
H I! Ara fűzve 7 forint 80 hr.

A FÉRJ.
FRAKC.7.IA REGÉNY.

IRTA

RICHEBOURG EMIL,
Négy kőlet ára 3 frt 60 kr.

A
*

Bolinay Gyula
ajánlja a müveit tanuló ifjúság, a szülők s a tanférliak figyelmébe 
közel húsz éve fentálló ifjúsági vállalatait

A PALLAS kiadóhivatalában Buda 
pest, kocskemóU-ntoia 0.) kaphití

n,{Af7Ti luriv

m

SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtan]; 
megjegyzések a franczia 

j akadémia és a legjelesebb i 
franczia szótárirők után,1 

13 nagy kötet, fűzve 10 frt 
kötve 12 frí.

Legfinomabb s legjobb
i 1 2

8L0RI0U

ICap2a.a.tó csalrls

illa,tsze2:és!Z3a.él 

BUDAPEST 
IV., Koronaherczeg-uicza 2.

m m

Felfedezést Kincs tölihC ASTHMA vagy hurut 
nine« Uöliilgf «. lein nii-IInzornliti I

* rany és ezüst írem filial kitüntetve .hori- 
eoneonr«. (versenyen kivitl). lllüvebb ttrte, ii<-«t 
ingyen és bfrmenlve. fsak egyeiiül «Ír. Cl<?ry 
Marseille íVrainvlaorsvflg) czim alti szíves­

kedjen levelet eziinezni. 123CJ

INGYEN?
küld kívánatra bárkinek

mutatvány számot
a «Magyar Mcrcur» kiadóhivatala Budapest, hatvani- 
utcza 17. sz., melyből mindenki meggyőződést szerez­
het magának arról, hogy n Xll-ik évfolyamban meg­
jelenő és a nméltóságu m. kir. bel- és közoktatási 
minisztérium által az összes közhatóságok figyelmébe 

ajánlott

„MAGYAR IERCUR“
czimü hiteles magyar-német sorsolási értesítő és 

pénzügyi szaklap

a legjobb, legpontosabb
■ - , . és . 12183
legtartalmasabb szaklap
(évenkint csak 2 forintért, uj előfizetőknek a lapot

és minden tekintetben felülmúlja a monarchia 

«sues hasonló sorsolási közlönyeit, melyek nem egye­
bek haszontalan papirszeleteknél, melyekre hibás és 

megbízhatatlan számok vannak nyomtatva.

ifjúsági képes lap, fiuk s leányok számára.
Az uj évvel 18-dik évfolyamába lépett. Rendkívül fényes 
kiállítás, gyönyörű kopek, érdekes tartalom. Egy-egy

^UIIIIUVII .5/uuiuail/, r u f tilt iß AJ'jr / JU'f. t'/.', x u

Endre, K. Nagy Sándor, Szóm ory Károly s!h. stb.
Ingyen melléklet: Történelmi arczképcsarnok. A nem­

zet teljes történelme képekben és életrajzokban. Elkezdve a honfog­
lalástól, sorban közli a történelem nagyjait, oly fényes kivitelű arcz- 
képekben, milyenekhez nincs szokva a közönség. Közölve van minden 
hős, vezér, valamennyi király és erdélyi fejedelem, 
a nádorok, országbírók, nagy egyházfők, s más jele­
sek. E mii páratlanul áll, mert még oly munka sincs irodalmukban, 
mely legalább a királyok teljes arczképgyiijtemónyét tartalmazná. 
E műből idáig már 1G arczkép és életrajz jelent meg, a mü «leg­
eleje: Attila, Árpád, Zsolt, Taksony. (Tejza, Leói, stb. Ezt a 16 arcz- 
képet és életrajzot njonnan belépő előfizetők a 
Hasznos Mulattató első számával együtt egyszerre 
megkapják. A további folytatások a mü teljes befejezései? 
ingyen.

A «Rasznos Mnlaífato» előfizetési ára:
Egész évre, 1890 január—deczemberig 6 frt 
Félévre, « január—júniusig 3 «
Negyedévre, « január—márcz. 1 « 50 kr.

A lap pontos küldésére kiváló gond fordít tátik.
/r

rr

Szerkeszti és kiadja BOLINAY GYULA.
Már 16 éve áll a nőnevelésügy szolgálatában.

Gyönyörű szép képes lap. telve a leány világot érdeklő nemes irányú 
olvasmányukkal és Ízlésfejlesztő szép képekkel. Rendkívül dí­
szes kiállításban, gazdag tartalommal. Egy-egy füzet 20—80 féle 
érdekesebbnél-érdekcsebb közleményt ad. Dolgozótársak: fí. fíiithvr 
Lina, Szaluim’ Nogáll Janka (minden számban), Jnczédy László, 
fíudnyánszhy Gyula, dr. Eriidy Béla, Palágyi Lajos, hr. Várady Antal, 
l/lcssy Piroska (minden számban), hr. Koiisch Inna, Keresztszeghy 
Etta, Bolinay Erzsébet, Grosz Gizella stb. stb.

A «Lányok Lapja»-nak is ingyen mellékletét ké­
pezi a nagyórdekü történelmi arczképcsarnok. 
(L. lentebb), melynek eddig megjelent iveit újévtől belépő uj elfizetók. 
egyszerre ingyen megkapják, a többit pedig folytatólag a lappal.

A «Lányok Lapja» előfizetési ára:
Egész évre, 1890 január—deczemberig 6 frt 
Félévre, « január—janisig 3 «
Negyedévre, « január—inárcziusig 1 « 50 kr.

A lap pontos küldésére kiváló gond fordittatik.
Az előfizetések postantalványnyal kizáró-

ig Dőllag Bolinay á-yula szerkesztő czime alatt külden
dők. Budapest, Kecskeméti utcza 13. szám.

32*5365»'
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TANKÖNYV
AZ EGYÉVI ÖNKÉNTESEK SZÁMÁRA,
A cs. és Idr. közös hadügyminiszter által kiadott «Instruktion für die 
Einjährig-Freiwilligen der Infanterie- und .Iftger-Truppe v. .1. 1889.» 

czimü tankönyv

lii tele» magyar kiadása.
II. RÉSZ

Fegyverszak.
Ára 1 frt 10 kr.

III. RÉSZ

Hadsereg - szervezet.
Ára 1 frt 10 kr.

VI. RÉSZ

Katonai ügyirály.
Ára 60 kr.

VII. RÉSZ

ilesi _
Ára 65 kr.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság

A harczászatot és tereptant tartalmazó kötetek deczember hó 
második felében fognak megjelenni.

i $
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BUDAPEST, IV. KE 

KÉZIRATOKAT 
>JAX BÉBATENTKE 1

előf|

Vidékre postán 
Égy érre .... 21 
|gy fél evre .10 
Ittliróldr*: i hór|
S>epczia.,0lan-,OrF 
erazégokba. SvájozJ 
»alarnint amaz orsj 
yterzödéshez tartuzH 
fjgy txdm dm hell

Tisza Kál 
tanítója, uj< 
vívta a kosj 
zonyitania, 
kik mindig
meggyőződéi 
ellenben ruf 
mindig a hl 
hogy a hall 
akár mindé] 
áruba bocs^ 
megtagadni, 
zásában m( 
egy Oly pél 
politikai élj] 
lének legréj 
latba ejthet 
Kossuth-kéi 
lógás, és hj 
megrajzolja] 
képét, ki sí 
az alkot máj 
kével, a ré| 
leg Tisza 
tollának bií

Jól ludtu 
szeles doloj 
elvet hord 
zöjét cselei 
det. azt okv' 
kevéssel ez] 
lament előtti 
szükséges™ 
vonatkozol] 
vagy szegy] 
tudjuk, mi 
mégis még] 
szűk rá szj 
példa, ezt 
megtartása] 
szonya a 
vált, hogy 
tiigg reá ni 
Hát a kor< 
gunk egyik] 
milyen nyc 
Ságunk mii 
nálunk a : 
vélemény 
ielpök ilvi 
oly cziniku] 
arczába. aa 
és nem ellj 
a közfelhálj 
alatt lesep] 
Orkuszába'l 
fűznünk?

Az újévi]

A vili
Fogy a köj 

szerint eljön 
szén a fóldör 
leni. Szén 
nélkül, mint 
kutatnak mj 
unokáink a 
jönni az az 
ideig találni 
hat soká; a 
gyémánt se. 
ti fása pusztul 
ségre, és azl 
mérföldek ezf 
esztendőre el 

Szén, szén] 
csak olyan s| 
felett. S ez ii 
az is a világ] 

Kétféle pus 
ba kihűl a n| 
szén. Melyik 
meg ezer évi 
a- szén elfogyj 
nem kell félt 
annyi melegí 
győzné emhe^ 
vagy a másik 

• A szén elfl 
az emberiség] 
mennyiségbe! 
sgt. S a szél 
terjedtebb fr 
záczió, ann. 
nem a sza 
téke, haner 
záJtabb. mim 
egy nemzet, 
kai sivatagok 
előrenyomul!) 
lami nagyon 
ban, a hol I 
szágut, a ho 
égnek a füst 
minden pilla 
minden tájé 
a mit napjá 

Arra a ki 
kőszenet fo{ 
néhány má: 
közelitő fog 
magunknak 
fogyasztású 
melés ment 
tolása. Last 

Mire fog 
pék kazánj 
fémek kiob 
gozására, i 
Sára és ká 

1888-bai


